

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

RELATO DEL COMBATE DE TETUÁN

La operación de ayer

Salida de las columnas.

RINCON DE MEDIK. (Viernes, noche.) A las diez de la mañana salió para Lauzien la columna del general Berenguer, compuesta de las fuerzas regulares indígenas de Infantería, batallones de los regimientos de Ceuta y el Serrallo, la batería Aguilera y el batallón de cazadores de Arapiles.

Por los altos del Dersa salieron el regimiento de Wad-Ras y el tabor de Tetuán al mando del coronel Prieto.

De Lauzien salió el general Arráiz hacia la orilla izquierda del Gemis con dos batallones de Ceuta y uno del Serrallo.

El general Primo de Rivera salió de Lauzien con las fuerzas regulares indígenas de Caballería, los batallones de cazadores de Madrid y Barbastro y una batería de Artillería.

En el llano de Carrisch quedaron cinco escuadrones del regimiento de Caballería Victoria, para cortar el paso al enemigo por aquella parte.

Una razzia.

Todas las columnas referidas llegaron entre Samsa y Anghera.

Razieron siete poblados, llevándose a Tetuán vacas, cabras, chivos, borregos, efectos de las casas, utensilios de las escuelas moras, gallinas, etc.

Quemaron muchas viviendas.

El ataque.

Durante toda la mañana hubo tiroteo entre las columnas y los componentes de la «harka», sin que llegase el fuego a alcanzar grandes proporciones.

Tomó mayor incremento a la una de la tarde.

Al comenzar a dicha hora la retirada de las columnas, los moros arrojaron en el ataque.

En el llano del Gemis.

RINCON DE MEDIK. (Viernes, noche.) Respondiendo a decisiones adoptadas desde hace varios días por el general Alfau, esta madrugada se pusieron en marcha cuatro columnas con dirección a los poblados del llano del Gemis.

El objeto de la operación era infligir un duro castigo a aquellos kabileños.

Las fuerzas mencionadas se distribuyeron en la siguiente forma:

El flanco derecho lo cubrían el regimiento de Wad Ras y el tabor de Tetuán, que iban a la vanguardia y avanzaban por el Dersa.

La columna Berenguer ocupaba el centro, marchando por el camino alto de Samsa hasta el Yebel.

Allí se unió con el regimiento de Wad Ras, al mando del coronel Prieto Valero.

Empieza el ataque.

No bien llegadas estas fuerzas al lugar que constituía el objetivo de su marcha, empezó el ataque contra los kabileños, apercibidos ya a la defensa.

El regimiento de Wad Ras atacó por la divisoria del Dersa mientras la columna Berenguer se abría paso por entre un espeso monte.

Los kabileños hicieron frente al regimiento de Wad Ras y al tabor tetuán, y acto seguido se generalizó el combate, empezando el fuego de la artillería.

Adversos raziados.

Este primer encuentro tenía lugar en torno a los adueros de Amram y Fondela.

La columna del general Berenguer penetró en ellos, haciendo una razzia sangrienta.

La mayoría de los habitantes de dichos adueros estaban desprevenidos, y la llegada de las fuerzas indígenas les produjo enorme pánico.

Pocos fueron los que opusieron resistencia a las tropas, y esos tuvieron que ceder bien pronto ante el empuje de los regulares.

Estos, poseídos del ardor bélico que les es peculiar, arrasaban cuanto encontraban a su paso.

Las bajas de los moros eran incontables; por todas partes resonaban ayes de dolor.

Mientras los regulares efectuaban esta razzia, el regimiento de Wad Ras y la columna que manda el general Arráiz, proseguían la operación, secundados por la artillería, que hacía certeros blancos.

Entretanto, la caballería del regimiento de Victoria, desplegada desde Benisider hasta los llanos de Río Martín, impedía que los harkeños de Xexauen y Anyedida pudiesen socorrer a los kabileños raziados.

El segundo batallón de Wad Ras, situado en las alturas de Amram, y el tercer batallón del mismo regimiento, protegido por la columna de Primo de Rivera, contribuían a asegurar el éxito de la operación.

El fuego, que empezó a las ocho de la mañana, duró siete horas.

Empieza el repliegue.

A las dos de la tarde inició el repliegue de nuestras fuerzas.

Según costumbre, el enemigo hostilizó a las tropas, si bien con menos violencia que otras veces.

Nuestros soldados, sin dejar de replegarse, contestaban con gran arrojo a las agresiones del enemigo.

En un barranco del camino, un grupo de kabileños había preparado una emboscada.

Nuestras fuerzas dieron muerte a doce de ellos, poniendo en fuga a los demás.

Una sección del regimiento de Wad Ras descubrió a dos «pacos», dándoles muerte.

La retirada siguió efectuándose con orden completo.

Las fuerzas regulares, mientras verificaban este movimiento, incendiaron el espesísimo bosque de Amram, y también el regimiento de Wad Ras y el tabor tetuán incendiaron otros puntos.

El repliegue terminó felizmente a las cinco de la tarde.

Cooperaron a proteger la retirada la artillería de Lauzien, los batallones de Llerena y Arapiles, los escuadrones de Caballería que ocupaban el llano de Río Martín y un batallón de Saboya.

Situación de las fuerzas.

Las fuerzas de cazadores, en vez de regresar a Tetuán, recibieron orden de pernoctar en Lauzien.

También pernocta allí la columna Arráiz. En Tetuán quedó la columna López Herretero con el jefe de Estado Mayor Sr. Rubin.

La operación fué presenciada por el general García Menacho, el cual regresará mañana con Primo de Rivera y el convoy de heridos.

Las bajas moras.

Las bajas sufridas por los moros en la operación descrita, han debido ser enormes.

Solamente en el campo han recogido nuestras tropas más de 46 cadáveres.

Nuestras bajas.

Nuestras bajas se elevan a 48.

Entre los heridos se encuentra el comandante Pola, que lo fué mientras recorría las guerrillas.

Hasta ahora se ignora el nombre de los muertos y heridos.

Rasgo de humanidad.

Durante la razzia efectuada en los adueros de Amram y Fondelana, el teniente conde de la Maza entró en una casa, salvando la vida a una mujer y a un niño que iban a sucumbir bajo los saques de los regulares.

El convoy de heridos.

Ha llegado de Tetuán el convoy de heridos, dándole escolta el general Primo de Rivera.

El cadáver del teniente Zubia ha llegado a Ceuta.

LA NOTICIA EN CADIZ

Esperando el cadáver de Zubia.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el combate librado hoy en Tetuán murió gloriosamente el primer teniente D. Juan Zubia, hijo del gobernador militar de Cádiz.

Supo la noticia por telegrama del Sr. Alfau. Hace dos días elogió por teléfono el heroísmo del teniente Zubia en otros combates, en los cuales mató muchos moros.

Era valiente y gran tirador. El general Zubia ha recibido muchos telegramas de pésame.

Ahora marcha a Algeciras en automóvil con su ayudante, D. Luis Gálvez, a esperar al vapor Ceuta, donde se transportará el cadáver. La Prensa de Ceuta, llegada esta noche, dedica grandes elogios a dicho teniente, que mandaba una sección de ametralladoras del regimiento de Ceuta.

Otras noticias

El general Zubia.

El distinguido general, que pasa en estos momentos por la desgracia de haber perdido un hijo en el combate de ayer, inmediatamente que tuvo conocimiento de la noticia telegrafiada al ministro pidiéndole autorización para trasladarse a Ceuta, con objeto de asistir al entierro de aquél, en el caso de no haber sido ya enterrado.

La autorización le fué concedida, como era de esperar, inmediatamente.

Pola no está grave.

Anoche hubo telegramas particulares en Madrid, dirigidos a la familia, comunicando que la herida sufrida por el distinguido jefe no ofrecía gravedad.

Siguen las operaciones.

Las impresiones que anoche se tenían eran que las operaciones seguirán, no interrumpiéndose más que el tiempo preciso para descanso de las tropas que en ellas toman parte.

En una peña militar se comentaba anoche muy favorablemente la operación de ayer, primera llevada a cabo por columnas combinadas, y no faltó quien creyese que este nuevo sistema era reclamado por las condiciones del terreno y, sobre todo, del enemigo con quien se lucha, no siendo extraño que de él se hablara algo en la conferencia telegráfica que el último domingo celebrara con el alto comisario el ministro de la Guerra.

Y decimos esto, no porque tengamos informes acerca de la referida conferencia, respecto de la cual tanta reserva se ha guardado, sino porque en más de una ocasión hemos oído ponderar el sistema que, por lo visto, ahora se inicia al ministro de la Guerra.

De Tánger

Reconocimiento en Arcilla.

TANGER. (Viernes, noche.) Noticias llegadas de Arcilla dicen que salió el tabor indígena a practicar un reconocimiento y volvió a la población con trescientas cabezas de ganado lanar.

En dicho reconocimiento se adquirió la certeza de que se encuentran concentradas en Cuesta Colorada varias kabilas que huyen de una posible incursión de las tropas que manda el general Fernández Silvestre en Yebel, por el lado de Beni Aros.

Auxilios para la «harka».

Persona digna de crédito me asegura que algunos moros adinerados de Tánger contribuyen diariamente con mil quinientas pesetas, parte en dinero y parte en especie, al sostenimiento de la «harka».

La aheja, arma de combate.

Un moro del campo me da una noticia muy curiosa.

Los kabileños que constituyen la «harka» que lucha contra España se ocupan ahora en reunir el mayor número posible de colmenas.

Se proponen utilizarlas cuando nuestras columnas se pongan en contacto con la «harka».

Llegado ese caso, se proponen introducir el desconcierto en las filas por medio de las picaduras de los enjambres.

De Alcázar y Larache.

No han llegado aún los peatones que traen los correos de Alcázar y Larache, de donde, por consiguiente, no tenemos noticias.

Los moros, desalentados.

TANGER. (Sábado, tarde.) Ha llegado el peatón conductor del correo de Alcázar.

Trae noticias de haberse restablecido la calma en los alrededores de aquella población, que están despoblados, pues los moros temen que siga el castigo.

La impresión es de que en las harkas ha cundido el desaliento, aunque no faltan agitadores y santonos que recorren el campo tratando de reanimar a los kabileños.

Entierro de 18 soldados.

En el campamento de Alcázar se verificó, con gran solemnidad, el entierro de los 18 soldados muertos en el último combate.

Al acto asistieron todas las fuerzas. El general Fernández Silvestre pronunció una patriótica oración al borde de las tumbas.

Terminado el triste acto, los asistentes vitorearon con entusiasmo a España, al Rey y al general Silvestre.

El escuadrón de Talavera.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Con un retraso de tres horas ha llegado el tren de Valencia que conduce al escuadrón del regimiento de Talavera.

En la estación recibieron a los expedicionarios las autoridades civiles y militares, y los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

Las fuerzas expedicionarias se alojan en el castillo de Santa Catalina.

El lunes marcharán a Larache.

De Ceuta

El «Río de la Plata» y el «Extremadura».

CEUTA. (Viernes, noche.) Hoy marcha a Cartagena el crucero Río de la Plata.

Será sustituido aquí por el Extremadura, que ha llegado esta tarde procedente del arsenal de la Carraca.

Los del «Carlos V».

Las calles están animadísimo. Diariamente desembarcan los tripulantes del Carlos V francos de servicio.

El «Audaz» a Tánger.

Ha marchado a Tánger el destructor Audaz. Va a recoger al doctor Maestre, al comandante Ovilo y al secretario general de la residencia de España en Tetuán, Sr. Zugastí.

El Sr. Suárez Inclán.

De regreso de Tetuán ha marchado a Madrid el senador Sr. Suárez Inclán.

El teniente Espinosa.

CEUTA. (Viernes, noche.) Sin estar restablecido completamente de la herida que sufrió en el combate del 12 de junio, ha marchado a Tetuán, donde se incorporará a las fuerzas regulares indígenas, el teniente D. José Espinosa.

Movimiento de barcos.

El crucero Río de la Plata ha marchado al anochecer a Cartagena para limpiar fondos.

Al atardecer ha fundeado el crucero Extremadura, que esta noche ilumina la bahía Norte con sus proyectores.

El comandante del Extremadura ha cumplimentado al gobernador militar accidental, general Serrano, y al capitán del puerto, don Manuel Sahule.

La artillería del «Carlos V».

El crucero Carlos V ha salido a las cuatro de la tarde con rumbo a Río Martín.

Desde allí ha comunicado, mediante la telegrafía sin hilos, con el alto comisario, que se hallaba en Tetuán.

Al anochecer, desde los Castillejos, se ha oído funcionar la artillería gruesa del Carlos V.

Los que llegan.

Han llegado, procedentes de la Península, 30 individuos de distintos Cuerpos.

Vienen a incorporarse al Ejército de operaciones.

También han llegado 20 braceros buscando trabajo en las obras públicas.

Enfermos y heridos.

Ha llegado el remolcador Manuel María, trayendo dos heridos y 56 enfermos procedentes de Rincón de Medik.

Estos han ingresado en los hospitales Docker y de la plaza.

De Melilla

Un banquete.

MELILLA. (Sábado, tarde.) El Sr. Villanueva ha embarcado en el vapor «Teodoro Llorente», para ir a Chafarinas y Cabo de Agua.

Regresará por la noche, para asistir al banquete que le ha ofrecido la Cámara de Comercio.

Visitando posiciones.

MELILLA. (Sábado, tarde.) En las posiciones de Zeluán, el Zaió y Monte Arruit, que visitó el Sr. Villanueva, acompañado del general Jordana, maniobraron las fuerzas, mereciendo muchos elogios del Sr. Villanueva, por su perfecto estado de instrucción.

En el Zaió cumplimentó al Presidente del Congreso una Comisión de moros notables.

Por la noche le obsequió la Junta de arbitrios con un banquete, en el que se pronunciaron elocuentes brindis.

Hospitales militares.

Se ha dispuesto sea aumentado el número de camas y personal en el Hospital Militar de Larache, y que se manden ropas y efectos al de Tetuán.

Últimas noticias.

Ha llegado a Tetuán el convoy de heridos en el combate de ayer.

Se espera de un momento a otro llegue al ministerio de la Guerra la relación nominal de bajas.

Heridos del «Concha».

MELILLA. (Sábado, tarde.) Continúan mejorando los heridos del «Concha» Aragón y Picón.

El primero experimentó notable mejoría, después de la amputación de la pierna derecha.

Picón ha sido sometido a la radiografía, comprobándose que no hay esquirolas a consecuencia de la fractura.

Se trata de operarle.

Kabileños en Melilla.

Procedente de Alhucemas ha llegado el kabileño Mohamed el Sibukar, con el confidente Larbi.

Al llegar hicieron una visita a los marinos heridos procedentes del «Concha».

En el hospital fueron recibidos con grandes muestras de entusiasmo.

Uno de ellos piensa establecerse en Melilla, después de traer a su familia.

EL PROBLEMA DE LOS HOSPITALES

UNA SOLUCION (DE NUESTRO REDACTOR)

Me primer pensamiento a mi llegada a Ceuta es para los heridos y enfermos de la campaña.

En Madrid circulaban rumores poco satisfactorios para esa necesidad de la hospitalización de enfermos y heridos; el ministro de la Guerra hubo de rectificar tales informaciones y el mismo director del Hospital Militar de Ceuta, mi querido amigo D. José Delgado, envió también una aclaración que redujo a su justa medida el ambiente de alarma que aquellas primeras noticias habían creado.

Nadie que conozca los servicios eminentes que el brillante Cuerpo de Sanidad Militar ha prestado en Marruecos puede hablar de este imprescindible elemento de campaña, sin dedicarle los elogios que merece.

Es necesario estar aquí viendo que todos los heridos son curados de primera intención en los campamentos para saber cómo debe alabarse sin regateos a los distinguidos médicos agregados a las unidades combatientes.

Pero es preciso reconocer, si ha de decirse la verdad, que el hospital Docker y el Militar de Ceuta ofrecen algunas deficiencias, especialmente de capacidad, para las necesidades de hospitalización de la campaña, si ésta continuase.

Sólo 700 plazas tienen estos dos hospitales, a los que han de ir a parar necesariamente todos los heridos y enfermos.

Hoy las enfermedades han producido un número escaso de bajas. La media proporcional de soldados está representada por una cifra inferior a la que se registra en tiempos de paz. Felizmente, puedo dar esta buena noticia.

A pesar de esto, los hospitales de Ceuta están llenos de heridos y enfermos, no hallándose otro medio de descomponerlos que enviar periódicamente a Málaga expediciones que cuestan caras y que no se realizan cuando hace falta, sino cuando el estado del mar lo permite.

Pronto, si el calor no decrece, comenzarán a sentir las molestias de la aclimatación los soldados últimamente llegados de la Península; muchos de ellos serán víctimas de esas afecciones intestinales tan características de este país, que si no ofrecen caracteres de gravedad, imposibilitan al soldado para las rudas y arriesgadas faenas de campaña; aumentará en proporción enorme la enfermería, y no habrá camas en los hospitales de Ceuta para que en ellas reposen los enfermos.

Las expediciones a Málaga ó a Cádiz se realizarán si no hay nieblas ó no sopla el Levante en el Estrecho; pero si esto ocurre,

¿dónde esperarán los enfermos a que el tiempo abonance ó la niebla se despeje?

Me sorprende extraordinariamente que no se haya previsto este caso, que, aunque entraña gravedad, puede resolverse fácilmente y sin necesidad de organizar esas evacuaciones, que, además de costar mucho dinero al Estado, pueden ser poco eficaces para la curación de los enfermos.

El Hacho, el que fué presidio español, está situado entre dos bahías, sobre una colina de mucha altura, que recibe vientos de los cuatro puntos cardinales.

Del Hacho puede decirse que es un sanatorio flotante de inmejorables condiciones, en el que es fácil instalar cómodamente 800 camas para otros tantos soldados enfermos.

Se puede argüir en contra de esta opinión, exclusivamente derivada de una observación personal, que el Hacho puede estar convenientemente preparado para presidio y no para hospital; pero a esto opongo mi parecer de que si continuase la campaña, habría que instalar barracones, habilitados para enfermerías, y que tengo el triste presentimiento de que esos barracones serían quizás emplazados en otro lugar que no reuniera las condiciones de salubridad que reúne el viejo presidio español.

Económicamente no es un absurdo esta solución al problema de hospitalización del soldado; lejos de ser un disparate en este aspecto, es también una solución, pues reduciría notablemente los gastos de esas expediciones, en las que al fin y al postre no hallaría beneficio más que la casa naviera—fuese quien fuese—que dedicara su flota a prestar este servicio.

¿Cuánto dinero costaría convertir el Hacho en un hospital-sanatorio que reuniese las mismas condiciones, cuando menos de limpieza, ornato é higiene que el antiguo convento que hoy es el Hospital militar de Ceuta? Visitando éste se convence cualquiera que no serían millones, ni siquiera centenares de miles de pesetas.

Modestamente lanzo a la publicidad este parecer mío, exclusivamente mío, aunque autorizado por técnicos de irrecusable competencia, con la esperanza de que alguien que pueda recoger la idea para «estudiarla y llevarla a la realización, no pare mientes en conducir a vías de hecho lo que esbozo, creyendo honradamente que al hacerlo cumplo un deber de humanidad y de patriotismo.

El Hacho, vuelvo a repetirlo, puede considerarse como un sanatorio en medio del mar. En él pueden recobrar su salud y hallar rápida curación nuestros hermanos, que sufren hoy las amarguras y los sacrificios que son cortejo de la guerra.

Al Gobierno le preocupa en estos momentos la vida del soldado sobre todas las cosas y sobre todos los intereses de las casas navieras, que al fin son quienes únicamente encontrarían beneficio en esas evacuaciones marítimas.

Honradamente lo creo y con lealtad lo digo. N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán julio 1913.

DRAMA DE ALDEA

La mata y procede a enterrarla

BRUSELAS. Ha comparecido ante la Audiencia un individuo, llamado Van Hees, sacristán en la aldea de Westinnes, acusado de haber asesinado a su amante con un martillo y una navaja. Este crimen lo realizó el sacristán en complicidad con su esposa.

Según los indicios, fué ésta, por celos, la instigadora del asesinato. También ella se sienta en el banquillo de los acusados.

En el juicio oral se ha puesto de manifiesto una escena horrible del drama.

Como sucede en las aldeas, Van Hees no sólo prestaba servicio en la iglesia, sino que además era el sepulturero.

Cuando fué descubierto el cadáver de su amante, Van Hees recibió orden de abrir la fosa destinada a la víctima. Y así lo hizo. Después marchó a la iglesia para recibir el ataúd con la muerta. El cura procedió a entonar un responso, contestando el amante trágico, según las reglas litúrgicas.

Durante la fúnebre ceremonia, Van Hees, muy pálido, bajo las miradas hostiles de centenares de personas sobre su rostro, lleno de los rasguños que le habla producido su víctima al defenderse, hacía esfuerzos sobrehumanos para no traicionarse.

Y hasta el momento en que á presencia de los hermanos de la asesinada echó las últimas paletadas de tierra sobre la caja que encerraba el cadáver de su amante, logró contener su turbación interna.

Van Hees y su mujer se declaran inocentes.

Sin embargo, todos los indicios los acusan del horrible crimen.

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Lo que se gasta en música

NUEVA YORK. Un gran editor de música de Nueva York, John Freund, calcula en 3.000 millones las cantidades que los habitantes de los Estados Unidos consagran anualmente a la música, sin contar lo que producen las entradas en los teatros de ópera y opereta.

De dicha suma, 1.150 millones representan las compras de instrumentos de música ó de gramófonos; 910 millones que se pagan a profesores de música y de canto; la música religiosa produce 275 millones, y los conciertos profanos 150 millones.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Los rumanos ocupan Silistria.
PARIS. Telegramas recibidos esta noche dan cuenta de la ocupación de Silistria por los rumanos.
Estos no han encontrado resistencia en los búlgaros.

Camino de la paz Las gestiones de Rusia.

SAN PETERSBURGO. Por mediación de Rusia está cercana la cesación de las hostilidades en los Estados balcánicos, y tal vez en breve se firme la paz.
Rusia ha comenzado sus gestiones en tal sentido por Montenegro.
El Gobierno montenegrino ha contestado que se pondrá de acuerdo con los de Serbia y Grecia.

Donativos para la guerra.

ATENAS. Comienzan a recibirse importantes donativos destinados al sostenimiento de la guerra.
Un acudado heleno, M. Zaharof, ha puesto un millón de francos a disposición de M. Venizelos, Presidente del Consejo de ministros.

El desastre búlgaro Batidos en toda la línea.

VIENA. Está comprobado que en los doce días de guerra que van, el ejército búlgaro ha sido completamente batido en Macedonia.
Después de haber sido rechazadas sus dos alas, al Norte por los serbios, y al Sur por los griegos, el centro debió ceder, ante la amenaza de ser envuelto.

La situación es, pues, como sigue:
El ala derecha búlgara, después de una última resistencia en Kotchana, ha sido rechazada a las montañas que dominan el paso de Djumaja, que no ofrece, como camino para retirarse a Bulgaria, más que un sendero tan estrecho que no pueden circular por él los vehículos.
El centro ha tenido que evacuar Istip y, perseguido de cerca por los serbios, se repliega al valle de Strumitza, única salida que aún le queda.

Pero los griegos ocupan ya el contrafuerte meridional de dicho valle.
El ala izquierda ha sido rechazada más allá del Struma por los griegos, que han entrado en Serres.

Pero no sólo el ejército búlgaro está en mala posición estratégica, sino que se halla expuesto a morir de inanición.
Ocupando Doiran, los griegos se han hecho dueños de la base de los aprovisionamientos búlgaros.

Dueños igualmente de Serres, dominan por completo la línea que, siguiendo la costa y la cuenca del Maritza, pasa por Andrinópolis.
Y dicha línea es la única comunicación entre Bulgaria y Macedonia.

La batalla de Istip.

BELGRADO. La batalla de Istip se libró el 9 de julio y fue encarnizada.
En ella, el centro búlgaro, a costa de inauditos esfuerzos, logró mantenerse y proteger la retirada del ala izquierda.
El ala derecha fue destruida y perseguida por los serbios.

Después de la batalla, los búlgaros se retiraron hacia Radovichta y Petchevo, seguidos por los serbios y por el ejército griego de Strumitza.

Bulgaria preparó la guerra.

CONSTANTINOPLA. Está comprobado que los búlgaros se preparaban, desde hace tiempo, a una nueva guerra en Macedonia.
Como no perdían de vista la repercusión que dicha guerra tendría en Turquía, hicieron un desierto de la región de Tehataldja.
Se han llevado o han destruido todo lo que podía servir al ejército otomano en marcha.

El ferrocarril ha sido completamente destruido hasta Tehordu.
Los búlgaros se han llevado los rieles y las traviesas.

Lo mismo ha ocurrido en Andrinópolis, donde los búlgaros han volado las obras de defensa y se han llevado todo lo que podía ser transportable.

Aquí se deduce de todo esto que antes de lanzarse a la nueva aventura, Bulgaria ha previsto que no podría la Sublime Puerta quedar inactiva, y que su ejército marcharía sobre Andrinópolis, y ha intentado retardar su movimiento lo más posible.

15.000 heridos en los hospitales serbios.
BELGRADO. El número de heridos enviado desde los campos de batalla a Uskub y a las regiones serbias aumenta cada día.
No hay modo de procurar a todos un lecho y un abrigo. Los cirujanos y médicos trabajan terriblemente y no pueden curar a cuantos solicitan sus intervenciones.

Hay en Uskub 5.000 heridos.
En Nich, 2.000. En Belgrado, 5.000. 1.000 en Nich, 2.000. En Belgrado, 5.000. 100 en Krayjevatz. 1.000 en Valievo. 800 en Schabatz.

Belgrado es un inmenso hospital de sangre. Treinta y dos liceos, cuarteles y escuelas han sido convertidos en hospitales.
Cálculase que cada médico tiene que cuidar de cien heridos.

Aún no contestan

Sigue la guerra.

BELGRADO. El Gobierno serbio no ha contestado aún a la petición de armisticio he-

cha por mediación de Rusia por los búlgaros.
Primero tiene que consultar con Montenegro, Grecia y Rumania.
Mientras seguirá la guerra, y Bulgaria será invadida por casi todas sus fronteras.
Montenegro tampoco ha respondido aún a Rusia.
Quiere igualmente ponerse de acuerdo con sus aliados.

La invasión rumana Sin resistencia.

BUCAREST. El Gobierno rumano ha notificado al búlgaro que la invasión actual fue anunciada oportunamente, para el caso de que acometiera a Serbia y Grecia.
Rumania, pues, no ha cometido ningún acto de perfidia.
Cumple su amenaza.

Una nota oficial del ministerio de Guerra dice que el ejército rumano ha ocupado Silistria y sus cercanías, sin resistencia.
Las primeras fuerzas que entraron en la ciudad pertenecían al quinto regimiento de cazadores, a caballo.

Los búlgaros no opusieron resistencia.
En Silistria habla 300 soldados, que se rindieron sin disparar un tiro.
Las tropas rumanas ocupan en el territorio búlgaro una faja de terreno de 16 kilómetros de anchura.

El Gobierno rumano ha comunicado a la Compañía húngara del Danubio que este río queda cerrado a la navegación desde Ostrova.
Continúa el paso del Danubio por el ejército rumano, sin que los búlgaros opongan resistencia.

Como si fueran amigos.

SOFIA. El Gobierno búlgaro ha ordenado al Ejército y a las autoridades no hagan la más mínima resistencia a los rumanos, y les reciban en todas partes como buenos amigos.
Así, la responsabilidad de cuanto ocurra será de Rumania solamente.

Dícese aquí que Rumania exige una amplia rectificación de fronteras.

Otras noticias

Confirmación.

ATENAS. Está confirmada oficialmente la ocupación de Serres por las tropas griegas del Rey Constantino.

La actitud de Turquía.

CONSTANTINOPLA. Los periódicos turcos dicen que Bulgaria, al asesinar a miles de turcos inermes en Macedonia, ha violado el Tratado de paz y debe ser atacada nuevamente por Turquía.
El ministro de Serbia celebró ayer una larga conferencia con el gran visir.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de julio de 1913.

PARIS 11. «El Monitor» de hoy publica un telegrama de Nueva York anunciando la rendición de Méjico.

COPENHAGUE 11. Se anuncian dos próximas entrevistas entre los Reyes de Suecia y Dinamarca.

LONDRES 11. Noticias de Nueva York del 30 de junio anuncian que Hooker ha pedido su relevo de general en jefe del ejército del Patomac. Su dimisión ha sido admitida.

Noticias del 1.º de julio dicen que Lee ha destruido en Pensilvania los puentes y ferrocarriles, y ocupa a York, Mechanie, Leville y Wrightswille.

Los federales marchan contra los confederados.
Grant ha debido recibir un descalabro en Wicksburgo.

Las noticias de Port-Hudson son también desfavorables a los federales.
Los confederados avanzan en el Kentucky.

El éxito obtenido con la Nesfarina desde que comencé a prescribirla, no ha podido ser más halagüeño. Dr. Higuiez, Hospital Soria.

COSAS INGLESES

Un sobre explosivo.

LONDRES. Los empleados de Correos vieron hoy, entre las cartas amontonadas sobre una mesa de la oficina, un sobre muy abultado, que desde luego les llamó la atención.

Uno de los empleados lo cogió para examinarlo, y extrañado por el excesivo peso del sobre, para examinarlo mejor lo agitó en el aire.

Una explosión formidable dejó aterrados a todos los circunstantes.
El sobre contenía una máquina infernal, que las sufragitas habían colocado en él.

Afortunadamente, no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.
Muchas cartas y paquetes postales quedaron destruidos.

Los Reyes de Inglaterra.

LIVERPOOL. Los Reyes de Inglaterra han visitado la Exposición.

Un tiro en la Cámara.

LONDRES. Ayer, cuando celebraba se-

sión la Cámara de los Comunes, un individuo que estaba en una de las tribunas, disparó un tiro con un revólver.

El arma no tenía balas.
Se produjo gran alarma.
El individuo, después de hacer fuego, gritó: «¡Votos for women!»

(¡Votos para las mujeres!)
Dos policías le cogieron y le echaron a rodar escaleras abajo, sin ocuparse más de él.

Otro sujeto que también dió gritos sufrió la misma suerte.

La sesión continuó sin otra incidencia.

LA VUELTA AL MUNDO

Un yanqui la hará en treinta y cinco días

PARIS. Hasta ahora había batido el record de la vuelta al mundo, pues realizó el viaje en treinta y nueve días y diez y nueve horas, el redactor de *Excelsior* Andrés Jager Schmidt, rival de Phogg, el protagonista de la famosa novela de Julio Verne.

Ahora, el redactor del *Evening Sun*, de Nueva York, J. H. Mears, piensa sobrepujar al periodista francés.

Después de hacer cálculos con los horarios de ferrocarriles y vapores, aspira a dar la vuelta al mundo en treinta y cinco días y veintidós horas.

Ha salido de Nueva York el 2 de julio actual. Ya ha estado en Londres y en París, habiendo salido para Berlín, San Petersburgo, Vladivostok, Yokohama, Victoria, y llegará a Nueva York el 6 de agosto.

(LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes

Los exploradores en Birmingham

VI

Baden Powell y los «boy-scouts».

El domingo, como día de fiesta, no hubo prácticas en el campamento, dedicándose la primera parte de la mañana a asistir a las prácticas religiosas.

A las diez fué al campamento el insigne fundador de los *boy-scouts*, el general Baden-Powell. Reunido con casi todos los instructores y muchos jóvenes, tuvieron una asamblea, y mostró, después de enterarse de la marcha del campamento, su satisfacción por el orden con que éste se lleva a cabo, debido no a otra cosa que al buen comportamiento de los muchachos.

También agradeció el automóvil que los *boy-scouts* ingleses le han regalado por suscripción, desde 10 céntimos en adelante.

A las once, ante un grupo de instructores, impuso una medalla de oro a los extranjeros, como recuerdo de este primer campamento internacional, manifestándoles la alegría de ver a todos reunidos, y asegurando que más tarde devolverán los *boy-scouts* ingleses la visita a sus compañeros de otras naciones.

Después revisó a los *boy-scouts* extranjeros, recibiéndole los españoles perfectamente alineados al pie de nuestra bandera.

El capitán Iradier ensalzó la personalidad del general inglés, terminando con un viva a Baden-Powell.

A continuación el capitán dijo que estaba muy contento del comportamiento de los exploradores, habiendo oído a muchos instructores ingleses que, entre todos los extranjeros, los españoles han sobresalido por su conducta y afabilidad. Y, en efecto, así ha sucedido; cuando se veía un corro de muchachos en el campamento, ya se sabía que era un explorador español que intentaba hacerse entender con un inglés, causando hilaridad en todo el grupo las palabras españolas, que con gran trabajo llegaban a pronunciarlas bien los extranjeros.

La tienda de los españoles, al contrario que los demás, está siempre llena de muchachos ingleses, que se desviven por observar con fotografías, insignias, dulces, etc., etc., a los que ellos más aprecian entre los extranjeros.

Antes de la hora de comer cantaron el himno de los exploradores, y gustó tanto, que más de 200 personas que les escucharon alrededor prorrumplieron en vivas a España y a los exploradores españoles.

El resto del domingo le pasaron éstos en compañía de dos jóvenes españoles llamados Alvarez y Ciervide, el primero, que vino de Liverpool expresamente para vernos, y el segundo, que reside en Birmingham. Inútil describir la alegría de todos al verse reunidos tan lejos de su madre España.

Los exploradores en la Exposición.
El lunes por la tarde marcharon los exploradores a la Exposición de los *boy-scouts*, y ante numerosísimo público evolucionaron por señales de brazo.

Después hicieron prácticas sanitarias, con vendaje de pecho, brazo y cabeza, y al mismo tiempo el explorador Laureano Galván, con habilidad y maestría grandes, hizo interesantes y difíciles prácticas de lazo, causando la admiración de todos.

Los dos ejercicios fueron aplaudidísimos, llegando al colmo el entusiasmo de los espectadores cuando el capitán Iradier dió un viva a Inglaterra. Todos gritaban y levantaban los sombreros entusiasmados.

Después de los exploradores españoles hicieron acertadas prácticas de gimnasia, semáforo, extinción de incendio, disparo de uretralladoras, etc., etc., otros «*boy-scouts*» ingleses y extranjeros.

GUERRA Y MARINA

Las grandes maniobras navales inglesas.
LONDRES. Han comenzado las grandes maniobras navales inglesas.

Serán mucho más importantes que las de los años últimos, porque tomarán parte en ellas 346 buques.

Esta escuadra formidable será dividida, para los efectos del supuesto táctico, en dos flotas. La azul, que mandará el almirante sir Jorge Callaghan, y la roja, que representará una fuerza extranjera y que estará dirigida por el vicealmirante sir Juan Jellicoe, segundo lord del Almirantazgo.

Las maniobras serán extremadamente complejas y se aproximarán lo más posible a la realidad.

Los buques se emplearán especialmente en ensayar una serie de movimientos tácticos nuevos, designados con las iniciales misteriosas P. Z.

En la primera parte de las maniobras habrá colocaciones de minas flotantes, dragados de minas, reconocimientos hechos por submarinos y por hidroaviones, etc.

La segunda parte de las maniobras, mucho más importante que la primera, será, sin duda, la ejecución en grande de los nuevos ejercicios tácticos, que estudian los marinos ingleses desde hace dos años y de que se ocupa especialmente el Príncipe de Battenberg.

Se trata de comprobar si sería posible que una Potencia enemiga desembarcase tropas, aun en número escaso, en las costas del Este y del Sudeste de Inglaterra.

Para ello, varios transportes con 4.000 hombres de desembarco se han añadido a la flota roja, que tendrá por misión intentar desembarcarlos frente a la oposición de la flota azul y de las tropas de tierra.

Sin prejujar el resultado de tal ensayo, los especialistas declaran que será ardua en extremo la tarea de la flota roja.

Algunos, apoyándose en las lecciones seculares de la Historia, declaran la tentativa irrealizable.

Sin embargo, durante las maniobras del otoño pasado, la flota que representaba al enemigo logró burlar la vigilancia de los buques que guardaban las costas inglesas.

El estudio actual tiene un doble objeto. Primero, ver si es posible pasar entre la línea de la escuadra del mar del Norte.

Segundo, ver si una vez dicha línea forzada, las tropas tendrían tiempo de desembarcar antes de que acudieran las flotas inglesas estacionadas en el Clyde.

En el caso improbable de que esta última hipótesis fuera contestada afirmativamente, sería preciso reforzar la escuadra del Norte.

El Gobierno quiere enterarse bien de ello, y por eso espera con interés el resultado de las maniobras.

Los buques que tomarán parte en éstas son: *Dreadnoughts* de todas clases, 46. *Dreadnoughts* de todas clases, 46. Grandes cruceros, 27. Cruceros corrientes, 35. Contratorpederos, 160. Submarinos, 42. Buques portaminas, 7. Buques barreminas (mines sweepers), 6. Buques talleres, hospitales, etc., aljibes, 23.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

COSAS FRANCESAS

Leauté en libertad.

PARIS. El juez que instruye la causa por la campaña antimilitarista ha puesto en libertad al escritor Leauté, de diez y siete años, conocido por el Benjamin de los anarquistas, que escribió un furioso artículo en «El Libertario», y recientemente ha escrito al juez pidiendo perdón y dando palabra de no seguir por el camino emprendido.

Divorcio y tiros.

PARIS. Cerca del medio día salió hoy del Palacio de Justicia un matrimonio que acababa de hacer las primeras gestiones para divorciarse, estableciendo la correspondiente demanda.

Marido y mujer, al llegar a la puerta, se recriminaron mutuamente.

Ella se mostraba indignada contra su marido, y éste respondía a los insultos de su «estrella» cada vez más excitado.

El hombre, por fin, ciego de cólera, sacó un revólver y lo disparó varias veces contra su mujer.

Esta quedó gravísimamente herida.
Expedición de presidiarios.

LA ROCHELLE. Ha salido para la isla de Re una expedición de presidiarios que van a extinguir condena.

Entre ellos figuran algunos individuos que pertenecieron a la banda trágica de Bonnot.

Los obreros de ferrocarriles.

PARIS. El Consejo de Estado examina actualmente el recurso que elevó el Sindicato de las Compañías de caminos de hierro contra la decisión del ministro de la Guerra encaminada a la militarización de los obreros de ferrocarriles, medida análoga a la que se adoptó hace meses en España con ocasión de la huelga.

El Consejo no ha adoptado todavía ninguna resolución.

Tiradores argelinos.

MARSELLA. Ha llegado un batallón de tiradores argelinos.

Poco después de desembarcar ha marcha-

AVISOS UTILES



Lámparas Budapest Tungsram
HILO ESTIRADO IRONIBLE
De 5 a 1000 bujías.
Máxima economía de fluido y de precio.
Próbarla es ad; fari; a. - Pídase en todas partes y en la SOCIEDAD TUNGSRAM
Montera, 10. - Teléfono no 3.949. - MADRID

Excelentes CAMISETAS para verano.
Fabricación suiza.

CREPE DE SANTE RUMPF

Cada prenda legítima lleva esta marca.
Venta: camiserías y tiendas géneros de punto.

do a Paris, donde asistirá a la gran revista militar del 14 de julio.

Un aniversario.

PARIS. Mañana, con motivo del aniversario de la muerte del Rey Pedro de Serbia, se celebrará en la iglesia de dicha nacionalidad una solemne función religiosa.

Muerte de un artista.

PARIS. Ha fallecido el estatuario y aguafuertista Emilio Salmón.

Era miembro de la Sociedad de Artistas franceses y gozaba de sólida reputación.

Fiesta de escritores y artistas.

PARIS. Madame Du Gast ha obsequiado con una gran fiesta a numerosos escritores y artistas.

Ha presidido Mme. Catulle Mendès.
Se han concedido premios a los invitados vencedores en los varios concursos de «sport» que se han celebrado.

La ley de tres años.

PARIS. La Cámara de Diputados volverá el miércoles, después de celebrada la fiesta nacional del 14 de julio, a seguir discutiendo el proyecto de ley de servicio militar de tres años.

Este pasará en seguida al Senado.
Se cree que en la Cámara quedará aprobado el sábado 19, y que en el Senado no tendrá gran oposición.

El Mockri.

PARIS. Comunican de Vichy que ha llegado a dicha población El Mockri.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

MISCELÁNEA

El cólera en Austria.

VIENA. En estos hospitales existen siete casos de cólera.
Además, en Nisch hay casos muy numerosos.

Máximo Gorki.

SAN PETERSBURGO. El novelista Máximo Gorki, que antes no quiso hacerlo, se ha acogido ahora a la amnistía otorgada con motivo del Centenario de los Romanoff, y volverá pronto a Rusia.

La mujer del ingeniero Tuerle.

VIENA. Ha sido detenida la mujer del ingeniero Tuerle, empleado en la construcción de fortalezas, que vendió por la suma de 60.000 francos unos planos al coronel Reld.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

INGLATERRA

LONDRES. Ichester Mansions Hotel. Situación céntrica. - Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor

EL DIA 2 DE AGOSTO

SALDRÁ NUESTRA

GRAN EXCURSION

A LAS

Montañas, Lagos y Ventisqueros

de SABOYA y SUIZA

Pedid el programa ilustrado a los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Vace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de julio de 1913.

Habiendo fallecido en Málaga, hace ya algún tiempo, un sujeto de nacionalidad inglesa, que había venido por motivos de salud, parece que sus hijos, herederos de su inmensa fortuna, han determinado, en agradecimiento a los cuidados y atenciones que recibió su padre durante su estancia y enfermedad, dar á Málaga una muestra de su gratitud. Consiste ésta, según se dice, en levantar á sus expensas, designando al efecto el terreno que ocupó el edificio levantado para Exposición, un magnífico hospital, dotado con treinta camas, al que proveerán de todos los útiles y enseres necesarios para entregarlo en seguida á la Municipalidad, de cuya cuenta deberá ser el entretenimiento. Ignoramos si pondrán algunas condiciones, aunque parece que no, si se exceptúa la designación del sitio y la colocación en el edificio de una lápida que conmemore la causa del establecimiento del referido hospital. Parece que los planos han sido ya aprobados por la Academia de San Fernando, y que el edificio será notable y del mejor gusto.

El carbunco en Avila

Mezcla de lástima é indignación causa que en nuestros días esté próxima á perecer una buena parte de los habitantes de Flores de Avila. Y de infección carbuncoosa... ¡Oh estudios y desvelos de Pasteur, Nocard, Roux, García Izarra...!

Si paramos mientes en esta cuestión y la miramos por el prisma de la realidad, veremos que esto que produce hoy espanto y terror á un pueblo; esto que conduce á la ruina y muerte á numerosas familias, no es más que una recrudescencia de un mal cruel y devastador, que de manera paulatina, constante y solapada destruye nuestras riquezas, nuestra salud y... nuestras vidas. Es una guerra continua, en la que de vez en cuando se exacerbaban los sentimientos bélicos, aumentando los escueros y reyertas entre beligerantes, y, por ende, el número de víctimas. No hay pueblo, y si me apuráis no hay familia, que todos los años no pague su tributo á esta terrible y encarnizada lucha, más cruel y sangrienta que mil veces que todas las guerras humanas juntas; pero más ignorada y menos atendida por todos.

Hoy se muere una veintena ó un centenar de nuestros semejantes en la provincia de Avila, de infección carbuncoosa; ayer murieron otros tantos en Murcia de triquinosis; mañana morirán (si no se acude presto) un millar de infección botulínica... ¡ todos los días muere y se contagian centenares de tuberculosos, sin que á nadie le importe un bledo. Nos ocupamos de pequeñeces y olvidamos las sublimidades.

Si analizamos el caso actual, si buscamos la causa productora de este desastre, seguramente la encontraremos en una mala, en una pésima organización sanitaria y en un exceso de arrogancia caciquil. No la conozco, pero la presumo. Alimaría que el veterinario y el médico—esos pobres infelices que ahora cargarán, muy justamente, con la mayor parte de la responsabilidad—se encuentran mezquinamente retribuidos y no son más que instrumentos, ó mejor dicho juguetes, movidos al antojo de un zafio alcalde y de un pedante secretario (conste que no hago alusiones generales, sino particulares á este caso). A buen seguro que no ocurre esto donde haya una buena organización sanitaria, donde se pague espléndidamente al médico y al veterinario, donde exista un culto alcaide (confieso que hay muchos). Donde no haya esta organización sanitaria, ¿quién tiene la culpa sino el médico y el veterinario?, se me dirá. Verdad; pero tampoco es menos cierto que hay hombres pusilánimes, pobres de espíritu y, sobre todo, muy llenos de necesidad, dispuestos á transigir con los caprichos de un monterilla antes que verse en la mayor miseria y, lo que es más triste, ver morir á sus hijos de hambre. El horror á la miseria, el miedo, al hambre llega á cometer los crímenes más estúpidos.

Esta desorganización, este desorden, defecto innato y atávico en nosotros, podemos, si no desahuciarlo en absoluto, sí reducirle á la más mínima expresión. ¿Cómo? Ocupándose los Gobiernos de estos asuntos más que lo que hasta ahora lo han hecho; dictando una ley de Sanidad de miras amplias y elevadas, sin absorber las prerrogativas de clases, en donde la Medicina, Veterinaria y Farmacia tengan perfectamente distribuidos sus correspondientes papeles, aunque íntimamente encadenados. En ella al médico, al veterinario y al farmacéutico se les debe exigir, á más de cuidar con todo celo por la salud pública y pecuaria, la instrucción, mejor dicho, la divulgación en el pueblo, en general, de los conocimientos sanitarios y, sobre todo, los puramente higiénicos. Pero esta ley debe llevar como prolegómenos indispensables para ser fielmente cumplida, la emancipación sanitaria de los Municipios, y por tanto, de las veleidades caciquiles, la selección de sanitarios por rigurosa oposición y el aumento de sueldo de las actuales titulares. Exigídesle, sí; pero pagadles.

Me ocuparía detenidamente de la organización de estos servicios; mas yo digo, parodiando al catecismo: doctores tienen las ciencias sanitarias que os sabrán responder y encasuar en esta cuestión. A mí, por ahora me cae tocar (y si he hablado lo que he hablado, ha sido aprovechando este revuelo, único medio de que nos oigan, aunque no nos atiendan), y si nadie habla—que hablará—hablaré yo, aunque sea el menos autorizado, siempre

que la Prensa diaria me deje un pequeño hueco en sus columnas.

Para terminar, réstame sólo hacer una observación: suplicar á nuestros gobernantes miren detenidamente estas cuestiones de vital interés para la nación; encarecerles se acuerden siempre, en todos momentos, de ellas, no solamente cuando suceden estas hecatombes, como de Santa Bárbara cuando truena. Es preciso, de todo punto, que todos, y en especial los que nos gobiernan, llevemos este retipado en nuestra mente el tan repetido lema: vale más prevenir que curar.

EDUARDO RESPALDIZA

EL REY EN SAN SEBASTIAN

Esperando al Rey.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Ha amanecido un día espléndido. La población presenta aspecto animadísimo.

Bandas de música recorren la población desde muy temprano, anunciando la llegada del Rey.

Muchos edificios se hallan engalanados. En la estación se han congregado para cumplimentar al Monarca el capitán general, el gobernador militar, el comandante de Marina, el Ayuntamiento en Corporación, la Diputación provincial, los elementos oficiales, la Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil, representaciones de las Sociedades hípica y náutica, del Arco Club, de los Círculos liberal y conservador, los cónsules, el ex ministro señor Guynón, los Sres. Barroso, duque de Mandas, marqués de Pidal, Lizasoain, Vega Seoane, Navarro Riverter, Picaeva, Gullón (D. Eduardo), conde de Urquijo, Rengifo, marqueses de Vellilla, de Villamayor, Sanfelices, Mesa de Asia, San Antonio y Vega Inclán; condes de Caudilla y Artaza, y el barón de Satrústegui.

A las nueve y media llegó á la estación la Reina doña María Cristina, acompañada del Príncipe D. Felipe.

En otros automóviles llegaron también la marquesa de Moeztuma y D. Alfonso Aguilár.

En la estación se hallaban también una compañía del regimiento de Sicilia y una sección de la Escolta Real.

Llegada del tren regio.

A la hora reglamentaria llegó el expreso, conduciendo á S. M.

Las bandas de música ejecutaron la Marcha Real y las personalidades, reunidas en los andenes, prorrumperon en vivas al Monarca.

Su Majestad, que vestía uniforme de la Escolta Real, descendió al andén y besó afectuosamente á su augusta madre, saludando luego al Príncipe D. Felipe.

Después cambió amables frases con las personalidades que le aguardaban, haciendo al comodoro del Club Náutico Sr. Pardiñas algunas preguntas acerca de las regatas internacionales que comenzarán mañana.

Su Majestad revistó después la compañía del regimiento de Sicilia encargada de tributarle honores, y precedido de los maceros municipales cruzó la sala de espera, dirigiendo al pasar amables saludos á las personas que allí se encontraban, entre las que figuraban damas distinguidas.

El Rey, ovacionado.

Al salir el Rey al patio exterior, la muchedumbre que aguardaba su paso, tributóle entusiasta ovación.

Su Majestad, en compañía de su augusta madre y del Príncipe D. Felipe, ocupó un landó, y acto seguido organizóse la comitiva, presidida por el gobernador civil y seguida por la Escolta Real.

A Miramar.

SS. MM. el Rey y la Reina doña María Cristina y el Príncipe D. Felipe, con el cortejo de autoridades y personajes palatinos, se dirigieron por el puente de María Cristina, paseo de los Fueros, Avenida, calle de Urbieta y paseo de la Concha al palacio de Miramar, donde hicieron su entrada por la puerta principal.

Los miqueletes tributáronles los honores debidos. Durante el tránsito, las Reales Personas fueron aclamadas con entusiasmo por la multitud.

Al aparecer la comitiva regia en el paseo de la Concha, las baterías del castillo de la Mota hicieron las salvas de rigor, que rimaban con el voltear de las campanas y el estampido de los cohetes.

Acompañaban á S. M. el general Aznar, el conde del Grove, el gobernador civil, el presidente de la Diputación y los jefes de miqueletes y de la benemérita, que acudieron á recibirle á Beasáin.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Durante el viaje de S. M. el Rey por el trayecto de esta provincia, el Monarca hizo al gobernador civil numerosas preguntas relacionadas con la industria de Guipúzcoa, y preguntó con gran interés cómo eran tratados por los patronos los obreros.

Al entrar S. M. el Rey en Palacio, las autoridades firmaron en el álbum colocado en la portería.

Han sido muchas las personalidades que han firmado en el álbum de mayorodoma. S. M. el Rey y S. A. el Príncipe Felipe salieron, á las doce, por la puerta de Caballerizas, recorriendo, á pie, el paseo de la Concha, el parque y el boulevard, llegando al rompedor de la Zurriola, marchando después, en automóvil, á Miramar, donde llegaron á la una.

Cuando S. M. el Rey estaba paseando fondeó en la bahía de la Concha el yate regio *Giralda*, que hizo las salvas de ordenanza.

Para tomar parte en las regatas de mañana han llegado los balandros *Niza* y *Maitía*.

Se ha anunciado la salida de otros balandros de los Clubs de Arcachón y Bayona.

A pesar de no tomar parte balandros de los Clubs de Bilbao y Santander, tomarán parte en la regata 30 balandros.

Se espera en el subexpreso de mañana la llegada del ministro de Estado.

El viaje de la Infanta

En Luchamayor.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) A las nueve y media de la mañana la Infanta doña Isabel, acompañada de las autoridades é invitados, salió en automóvil para Luchamayor.

Al llegar le fué tributado un gran recibimiento.

La esperaba el pueblo en masa. Una banda de música tocó la Marcha Real. En la parroquia se ha cantado una Salve, asistiendo S. A., que después ha sido obsequiada con un *lunch* en el Ayuntamiento.

Luego ha inaugurado la estación telegráfica, dirigiendo un despacho á S. M. el Rey.

En Campos y Felanitx.

Desde Luchamayor se ha trasladado la Infanta doña Isabel al pueblo de Campos, donde ha tenido también un recibimiento entusiástico.

Seguidamente ha pasado al pueblo de Felanitx, donde éste la ha recibido con vivas y aplausos, presentando á S. A. los clásicos caballetes y payeses vestidos á la antigua usanza, y obsequiándola con ramos de flores.

En Manacor.

A las dos de la tarde ha llegado la Infanta doña Isabel al pueblo de Manacor.

El pueblo, poseído de gran entusiasmo, la ha recibido con aplausos y vitores.

Los balcones estaban engalanados.

Su Alteza se ha dirigido á pie á la parroquia, donde ha orado breves momentos.

Después de celebrarse en el Ayuntamiento una recepción, ha marchado la Infanta á comer en una fondá.

Más tarde ha visitado las cuevas de Drag, mostrándose entusiasmada ante las maravillas de la Naturaleza.

Regreso á Palma.

Seguidamente la Infanta doña Isabel ha emprendido el regreso á Palma.

Ha llegado á las diez de la noche.

ANDALUCIA

Camiones para Tetuán.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Para el Ejército de operaciones en Tetuán han sido embarcados en el vapor *Vicente Ferrer* tres camiones automóviles de Intendencia.

Mañana será embarcado el automóvil blindado de Artillería núm. 10, magnífico ejemplar de gruesas chapas, que llegó anoche.

Emigrantes.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Procedentes de las provincias castellanas han llegado 400 emigrantes hasta San Roque para embarcar en Gibraltar con rumbo á América.

Nuevo teatro.

Ha comenzado la construcción del nuevo teatro que la Sociedad Casino de Algeciras costea por acciones.

La edificación será de hierro y mampostería.

Viaje de políticos.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) En el expreso ha llegado el Sr. Rodríguez de la Borbolla, acompañado de su hijo D. Pedro.

En la estación fueron recibidos por numerosos amigos.

Mañana por la noche saldrán para Madrid, en compañía de D. Natalio Rivas, que llegará esta noche, procedente de Málaga.

Exposición Hispanoamericana.

Se ha reunido el Comité de la Exposición Hispanoamericana, tratándose extensamente de los últimos detalles referentes á la organización del Centenario, que se celebrará para conmemorar el descubrimiento del Océano Pacífico.

Se acordó nombrar una Comisión, que vaya á Madrid para tratar con el Gobierno de este asunto. Fueron nombrados para desempeñar esta Comisión, los vocales, el alcalde, Sr. Alcón, el presidente de la Diputación Provincial, Sr. Hoyuela, y los Sres. Benjumea y Molini, que marcharán en el expreso del lunes.

ARAGON

Las fiestas de San Lorenzo.

HUESCA. (Viernes, noche.) Se ha constituido la Comisión popular que se dedicará á organizar las fiestas que en honor del patrono organizase San Lorenzo, se celebrarán el día 10 de agosto y serán costeadas por suscripción popular.

A fin de aumentar la recaudación se organizó una becerrada, en la que tomarán parte distinguidos jóvenes y presidirán bellas señoritas.

Han sido ya elegidos los toros de D. Esteban Hernández, que estoquearán los diestros Gaona y Torqueto.

Riña en el túnel de Canfranc.

En las obras del túnel de Canfranc han tenido varios obreros, resultando heridos: de palo y arma blanca, Martín Cesón, natural de Totana (Murcia); de palo, Manuel López Barraz, de Lugo; y Pedro Toraste, de Zaragoza; y de llave inglesa, Casimiro González, de Aceja (León).

Como autores de las lesiones han sido detenidos tres obreros.

Regreso de una peregrinación.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Ha regresado á Santander la peregrinación.

Para despedirle se han congregado en los andenes de la estación la Junta de peregrinaciones y nutridas Comisiones de Sociedades piadosas.

Al partir el tren se han dado vivas á la Virgen del Pilar y á Aragón.

Marchan los peregrinos muy satisfechos de las atenciones que han recibido en Zaragoza.

Los alumnos de la Escuela de Caminos.

Han llegado los alumnos del cuarto curso de la Escuela de Ingenieros de Caminos, acompañados del profesor Juan Sánchez.

Han visitado las construcciones más importantes.

Mañana marchan á Tudela, continuando su viaje de prácticas.

Nuevo secretario del Ayuntamiento.

Mediante concurso, el Ayuntamiento de Zaragoza, en su sesión de hoy, ha nombrado secretario de la Corporación al Sr. Berdejo.

Colonia escolar.

Ha salido para Segura la tercera colonia escolar, formada por 30 niños, al frente de los cuales va la profesora doña Rosa Arjo.

Una joven electrocutada.

Dicen del pueblo de Ojos Negros que la joven Anselma Lucas tenía una mano puesta sobre una bombilla eléctrica y recibió tan fuerte descarga que falleció repentinamente.

La temperatura.

Hace un tiempo frío.

En muchos pueblos perjudica grandemente, paralizandole las faenas agrícolas.

ASTURIAS

Dicenta en Gijón.

GIJÓN. (Sábado, madrugada.) En el teatro Jovellanos se ha estrenado el drama de Joaquín Dicenta, *Sobrevivido*, con asistencia del autor, que ha venido con ese solo objeto.

El teatro estaba lleno y la obra ha alcanzado un gran éxito.

Matilde Moreno, Calle, Llopis, Maximino y los demás intérpretes han sido muy aplaudidos.

El autor, ovacionado en todos los actos, al final del último ha hablado para dar las gracias al público.

CATALUÑA

Fin de la huelga de camareros.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Ha terminado la conferencia celebrada por los patronos fondistas con los camareros y cocineros.

Después de laboriosa discusión concertóse una fórmula de arreglo con nuevas bases para el trabajo.

Artillería á Marruecos.

Se halla preparada la segunda batería del primer regimiento de Artillería de montaña para marchar á Marruecos al primer aviso.

Pidiendo indulto.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En reunión celebrada por los Comités del Centro socialista y de las Juventudes del partido se ha acordado telegrafiar al Presidente del Consejo de Ministros pidiéndole el indulto de Sancho Alegre.

Obsequio á los niños.

Se está celebrando en las pintorescas orillas de la desembocadura del río Besòs la jira campestre que de algunos años á esta parte se organiza en obsequio á los niños que asisten á las escuelas nacionales.

Son muchas las escuelas que han ido con sus maestros.

Asuntos municipales.

Esta tarde continuará en el Ayuntamiento la discusión del contrato de alumbrado público, que empezó ayer.

En las votaciones recaídas sobre enmiendas presentadas se ha podido ver que el dictamen, á pesar de combatirlo algunos concejales regionalistas, alcanzará la mayoría.

Aniversario de un suceso.

Los radicales se proponen hacer mañana alarde de fuerzas, con motivo del mitin y manifestación que celebrarán en Granollers, en conmemoración del aniversario del choque habido en aquella ciudad el año pasado con los jaimistas.

La autoridad adoptará grandes precauciones, á pesar de que se cree que los jaimistas no harán acto alguno en aquella ciudad, por orden del Consejo regional del partido, que ha negado la autorización.

Los liberales.

En virtud de las gestiones que viene practicando el Directorio del partido monárquico-liberal de Barcelona, se ha disuelto una entidad que se había constituido con el título de Comisión organizadora del partido liberal de Barcelona.

Los que la componían han acordado reconocer al Directorio como jefe local.

Esto se cree facilitará la reorganización de las fuerzas liberales de la provincia, hoy muy descompuestas.

Fiestas constantinianas.

Mañana se celebrarán en el templo de la Sagrada Familia fiestas constantinianas, que terminarán con una gran procesión.

Como en la barrida abundan los elementos avanzados, se adoptarán grandes precauciones, en previsión de incidentes desagradables.

Los camareros.

A última hora de la noche se reunieron los cocineros y camareros en huelga, para conocer el resultado de las negociaciones realizadas por las Comisiones de obreros y patronos.

Fueron leídas las bases y recibidas con aplauso.

La Comisión de huelga aconsejó que los obreros reanudaran hoy el trabajo.

Algunos patronos se han negado hoy á admitir al personal huelguista. Otros admiten solamente al personal de cocina, y otros, los menos, una parte del personal.

Hoy quedará resuelto definitivamente el asunto.

NAVARRA

Luchas grecorromanas.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) En el frontón Euskal-Jai se han celebrado luchas grecorromanas, que han dado el siguiente resultado:

Elzeckondo, que compitió con Mikailowitch, fué vencido por este último.

Después lucharon Breitman y Muller, ganando Breitman después de 24 minutos.

La tercera lucha fué entre Ochoa y Mamudoí, que después de un brillante pugilato y 10 minutos con un descanso, obtuvo la victoria el vasco.

Todos los luchadores han sido ovacionados.

Llegada del nuevo gobernador.

En automóvil ha llegado de Alsasua el nuevo gobernador D. Alfredo Meléndez, siendo cumplimentado por las personalidades liberales el Comité provincial del partido y las autoridades.

El tercer concierto.

En el teatro Goyarre se ha celebrado el tercer concierto de los anunciados, dirigiendo la orquesta el maestro Saco del Valle.

Los artistas fueron ovacionados.

Se repitió *El Pardo*, original del pianista Manén, y otros muchos números que figuraban en el programa.

Feria de ganados.

La feria de ganados está animadísima. Se han hecho más de dos mil transacciones.

GALICIA

El acorazado «Illinois».

VIGO. (Viernes, noche.) Acaba de fondear el acorazado yanqui *Illinois*, en el cual hacen el viaje de instrucción 236 cadetes de Marina.

Saló de Annapolis el mes pasado directamente para Amberes, desde donde viene ahora para Vigo, donde carboneará, permaneciendo cinco días.

Se dirigirá después á Cádiz, Gibraltar, Madeira, siguiendo su viaje á los Estados Unidos, donde llegará el 8 de agosto.

Este buque formaba parte de la escuadra yanqui, compuesta de 16 acorazados, que hace seis años dió la vuelta al mundo.

VALENCIA

Buque hospital.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) Por disposición del ministro de la Guerra ha quedado convertido en hospital el vapor *Vicente Sanz*, de la Compañía de Correos de Africa.

Está dotado el buque de 100 camas y todos los elementos imprescindibles para que cumpla la finalidad mencionada.

Las calderas están encendidas y el buque espera órdenes para zarpar cuando se le indique.

Contra la guerra.

ALICANTE. (Sábado, tarde.) Mañana domingo celebra la Agrupación socialista alicantina un mitin de protesta contra la guerra.

Hablará, entre otros oradores, el catedrático D. José Verdes Montenegro.

Temores de huelga general.

Por diferencias surgidas entre los patronos y los obreros de una fábrica de calzado de Elche, á consecuencia de haber sido despedidos varios operarios, los obreros se reunieron en asamblea para tomar acuerdos.

La impresión general es que entre los elementos obreros predomina el deseo de acudir á la huelga general.

El jefe de la Comandancia de la Guardia Civil de la provincia ha salido para Elche.

El obispo de Sión.

A bordo del vapor «Iseño» ha llegado procedente de Palma de Mallorca, el señor obispo de Sión.

Se propone marchar inmediatamente á Madrid.

VASCONGADAS

Las próximas regatas.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Han llegado los balandros del Rey *Hispania*, *Tonino* y *Giralda III*, invirtiendo ocho horas desde Bilbao.

Participarán en las regatas internacionales, que comenzarán el domingo.

La nueva Casa de Correos.

El director de Comunicaciones llegará aquí el lunes.

El viaje del Sr. Armifián tiene por objeto recibir la nueva Casa de Correos.

El tercer premio de la Lotería.

El billete número 17.031, que ha obtenido el tercer premio en el sorteo de hoy, ha sido vendido en esta localidad. Lleváballo abonado desde hace tiempo Marino Onieta, dueño de un bar, y ha sido repartido entre muchos parroquianos que habían adquirido participaciones.

El dueño del bar se había quedado solamente con medio décimo.

El premio se ha distribuido entre personas necesitadas.

Amaina el temporal

Amaina el pequeño temporal que obligó á los barcos pesqueros á volver de arribada. Se cree que se calmará el mar al comienzo de las regatas.

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de julio de 1913.

Ayer se verificó la vigésimotercera media corrida de la temporada, que fué mediana y sin dar resultado alguno desagradable.

Los toros de Miura y portugueses, por mitad, dieron juego; pero el tercero fué el de la corrida. Negro cárdeno, buen mozo y de libras, se pegaba a los caballos con coraje, consiguiendo poner en tierra a todos los jinetes y matar seis caballos. Uno de los picadores recibió un varetazo que le hizo ir a la enfermería a reponerse del susto. Este magnífico bicho tuvo la desgracia de ir a morir a manos del Salamanguino, que estuvo tan mal y tan pesado en su faena, que la autoridad mandó sacar la media luna. Al fin, logró el diestro descabellarlo antes de que la ignominiosa arma cortase los tendones a la fiera.

Creemos que el Salamanguino no reúne cualidades para matar toros en la Plaza de Madrid, así como creemos que la autoridad mandó sacar la media luna precipitadamente, sobre todo si se tiene en cuenta que en bregas tan malas como las de ayer (peores no caben) se ha abstenido de dar semejante orden.

La función terminó tarde. Cúchares y el Gordito se mostraron tan buenos toreros como siempre; pero muy particularmente el maestro, que es, sin disputa, el torero más inteligente que hoy tenemos. La entrada, regular. La presidencia, como la entrada.

BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

PARA MAÑANA

Calendario y sanctoral

Domingo 13 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5,23.
Se pone a las 19,16.
Sale la Luna a las 17,46.
Se pone a las 1,28.

SANTORAL.—Santos Anacleto, Papa, y Serapión, mártires; Santos Joel y Esdras, profetas; Santos Eugenio, Salutorio y Turiano, obispos y confesores, y Santa Mirope, mártir.

SAN TURIANO, obispo.

El año 700 nació en Vannes, destinado a ocupar un alto puesto en la Iglesia de Jesucristo.

En su juventud partió a Dol, y allí, tan luego como se hizo conocer por su eminente virtud, fué educado por San Tarmiel, el cual le confirió las órdenes sagradas. Más tarde le nombró su vicario y además le consagró por su coadjutor.

El año 733 falleció San Tarmiel, y para sucederle en el episcopado de Dol fué unánimemente aclamado Turiano.

Fuó consagrado obispo y comenzó su infatigable vida pastoral difundiendo con mano pródiga limosnas y consuelos.

Los pobres le saludaban con el nombre de Reformó los abusos de la disciplina y la mantuvo en su pureza siempre.

Lleno de altos merecimientos descansó el día 13 de julio de 749.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Cuenca y el juez de primera instancia de Motilla del Palancar.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Salamanca a D. Germán Avedillo y Juárez.

—Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Salamanca a D. Alberto Belmonte Sánchez.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando el pliego de condiciones para contratar en pública subasta, por tiempo de cuatro años, el suministro de víveres para los reclusos en el Reformatorio de Jóvenes y Prisión de Estado de Mujeres, de Alcalá de Henares.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para adquirir por gestión directa, sin las formalidades de subasta, los proyectiles necesarios para el acorazado España.

—Otro declarando que la cruz del Mérito Naval con distintivo blanco, en todas sus clases, instituida para premiar servicios especiales de todos los individuos de la Armada, podrá otorgarse sin petición a los funcionarios del orden civil y a individuos particulares con representación oficial o sin ella, ateniéndose a los preceptos que se publican.

—Otro concediendo el pase a la situación de reserva, como contraalmirante, al capitán de navío de la Armada, retirado, D. José Ducañas y Ramírez.

—Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Naval, blanca, libre de gastos, a D. Antonio León y Armero.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publiquen los escalafones de los profesores numerarios de las Escuelas Normales.

—Otra disponiendo que durante la ausencia del director general de Primera enseñanza se encargue el subsecretario de este ministerio del despacho de los asuntos de la expresada Dirección general.

FOMENTO.—Real orden asignando en el año actual el importe de la subvención y anticipo concedidos a los Ayuntamientos que se

mencionan para la construcción de los caminos vecinales que se indican en la relación que se publica.

—Otra aprobando definitivamente los itinerarios para la línea quinta y sexta del cuadro de servicios de la Compañía La Roda Hermanos.

—Otra resolviendo dudas surgidas en algunas Juntas locales de Emigración respecto a la interpretación de preceptos de la ley y reglamento de Emigración vigente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—**Gracia y Justicia.**—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense en los Juzgados de primera instancia de Alcoy, Aliaga, Balaguer, Belmonte de Cuenca, Betanzos, Borja, Calahorra y Gaucín.

—Idem id. id. la secretaría de Gobierno de la Audiencia Territorial de Sevilla.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario D. José Azpitarte Sánchez, contra una nota del registrador de la propiedad de Martos suspendiendo la inscripción de una escritura de compra-venta.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Noticia de los pueblos y administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional verificado el día de ayer.

Instrucción pública.—Real Programa de Ciencias Morales y Políticas.—Programa del XVII concurso especial que abre esta corporación para premiar monografías descriptivas de Derecho consuetudinario y Economía popular.

Fomento.—Anunciando hallarse solicitado por la Sociedad La Marítima la concesión de un tranvía de vapor para viajeros y mercancías desde la ciudad de Motilla a su puerto.

—Autorizando al Ayuntamiento de Irún para sanear una marisma en la margen izquierda del río Bidasoa.

—Prorrogando por cuatro años el plazo concedido por real orden de 19 de diciembre de 1906 a D. Ignacio Coll, concesionario de aprovechamientos de aguas del río Ebro.

—Autorizando a D. Manuel Hernández Pérez para alamburar aguas subterráneas en el cauce público del barranco de La Costa, término municipal de Arucas, isla de Gran Canaria.

BAÑOS DE MAR

La Compañía de los caminos de hierro del Norte ha publicado un lujoso folleto, ilustrado a varias tintas, dando a conocer al público los servicios especiales de baños de mar que ha establecido, como todos los años, para el presente verano en trenes ordinarios desde Madrid y otros puntos importantes con destino a los puertos de San Sebastián, Santander, Bilbao, Irún-Hendaya, Gijón, Avilés, Coruña, Vigo, Pontevedra, Carril y Cornes, y los trenes especiales que circularán desde Madrid a los puertos de Santander, Gijón, San Sebastián, Bilbao y Coruña, expendiéndose para estos trenes billetes de ida y vuelta en segunda y tercera clase a los precios reducidos de 30 pesetas y 20 pesetas, respectivamente, para el puerto de Coruña, y 25 pesetas y 15 pesetas para los demás.

Los mencionados folletos, que se reparten gratuitamente, se hallan a disposición del público en los despachos centrales y estaciones de la mencionada Compañía, para que pueda consultarse tanto lo que se refiere a precios como lo que afecta a fechas y demás condiciones especiales de los citados servicios de baños de mar.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Dignos por todos conceptos son de los mayores aplausos las disposiciones recientes del señor alcalde en pro de la higiene pública, y pero acaso estas disposiciones no tienen otra finalidad sino aparecer en pomposo bando y ser fijado en las esquinas?

Hace pocos días en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se publicaba un suelto en que se hacía notar que mientras el público, congregado en una calle, leía y comentaba las disposiciones de la Alcaldía, los barrenderos levantaban espesas nubes de antihigiénico polvo. Después LA CORRESPONDENCIA asimismo se hace eco de la incomprensible tolerancia de los nauseabundos tejares que circundan esta coronada villa. Hace cinco o siete días, a impulsos de una denuncia, «se presentó» ea la casa núm. 8 de la flamante plaza de Oriente el propio señor alcalde, descendió, precedido de galoneado lacayo, de su bien cuidado carruaje, y haciendo valer su indiscutible autoridad, visitó las escaleras y patios de la citada casa, y departiendo con porteros y criados que le salieron al paso, hizo notar que el tal edificio estaba «abandonadísimo»; que la escalera principal amenazaba ruina, y que, sin pérdida de tiempo, enviarla a los arquitectos municipales. Pues bien, los señores arquitectos no han parecido hasta la fecha por la citada casa, sin duda porque no «les es desconocido» el estado lamentable del citado edificio, cuyos patios no se blanquean desde hace «veinticinco años», y cuyo estado de solidez deja bastante que desear. Y «si esto ocurre» cuando las denuncias las produce el propio señor alcalde, ¿hay que esperar algo de las que producen sus subordinados? Vayan, vayan cuántos gusten por la casa núm. 8 de la plaza de Oriente. En uno de sus pisos hay oficinas públicas, que permiten el fácil acceso por aquella hundida escalera, y recuerden al señor alcalde su ofrecimiento, para tranquilidad de vecinos y en honor al bando por él dictado.

De usted, señor director, atento seguro servidor, q. b. s. m. **Ernesto G. de Lecana.**

EL DRAMA BALKANICO

NUEVA GUERRA

¡Otra vez! No habían bastado Kirk-Kilise, Lule-Burgas, Kumanovo, Philip, Monastir, Sarantoporos, Janina, ni las noventa mil bajas de los búlgaros, las veinticinco mil de los serbios, las quince mil de los griegos, las cien mil de los turcos, ni tampoco Albania, Macedonia y Tracia devastadas, y el cólera acabando la obra de la guerra en Tchataidja y Galipoli, y los comitadjis y los regulares matando paisanos musulmanes, hombres, mujeres y niños, por docenas de miles. El reparto del botín ha desencadenado nueve luchas. Y éstas son tan atroces, que en siete días, cincuenta mil soldados de cuatro naciones han regado con su sangre la tierra macedónica.

¡Otra vez! La codicia de unos y otros arma los brazos de los aliados de octubre. Después de muchos años, los serbios pasaron por Sofía entre aclamaciones de una multitud que olvidaba la fecha triste de la invasión. La fraternidad balkánica, el odio al común enemigo, hábilmente despertados por ese Bismark cretense que se apellida Venizelos, produjeron la alianza que arrojó sobre Turquía 650.000 combatientes y 1.200 cañones modernos. La ambición, los recelos, la mala fe, dividen hoy ese enorme contingente, lo disocian, lo agrupan en campos enemigos y lo precipitan al caos sangriento de otra guerra, mientras los vencidos, jubilosos, rompen el Tratado de Paz y reúnen apresuradamente sus huestes maltrecadas y se apereiben a la reconquista de la Tracia perdida.

De quién la culpa? Todo parece acusar a los búlgaros. Quisieron la parte del león, olvidando que necesitaban ajenos auxilios, que sin la flota griega, los *redifs* de Anatolia hubieran llegado a tiempo en socorro de los *nizams* de Andrinópolis y del cuadrilátero; que sin los grandes cañones serbios, la capital de la Tracia habría seguido siendo inexpugnable. Y temerosos de que un arbitraje les arrebatara parte de las comarcas ambicionadas, meditaron la negra perfidia, la odiosa traición de atacar súbitamente a sus amigos de Serbia y de Grecia, pasando a cuchillo sus vanguardias, acerbando a bayonetazos a los mismos jefes y oficiales que horas antes, en sus campamentos, brindaban con ellos por la prosperidad colectiva.

Rechazado el brusco ataque, serbios y griegos han pasado de la defensiva, impuesta por la sorpresa, a la ofensiva, que espolea y acicuta la indignación. Y de nuevo las indefensas poblaciones macedónicas sufren las consecuencias de la furia de los combatientes, y otra vez son incendiados pueblos y aldeas y pasados a cuchillo miles de infelices.

La civilización occidental se había proyectado sobre las tierras balkánicas. La guerra comenzada en octubre último fué una cruzada, según la diplomacia y la Prensa europeas. Sólo Pedro Loti y algunos otros, escritores enterados dijeron que los invasores eran aún más bárbaros que los invasores, que no había solidaridad alguna entre los occidentales y esos aldeanos balkánicos que, como un torrente, bajaron de sus montañas al asalto de Turquía, desagrada, enferma, sin fuerzas para defenderse.

Los lobeznos concluyeron con el viejo tigre, desdentado y sin uñas, y luego disputaron sus restos con repugnante glotonería. Europa contempla horrorizada esas nuevas e imprevisibles carnicerías de Macedonia y lee estupefacta los relatos de los correspondientes. Heridos que son acabados a bayonetazos en los ojos; oficiales degollados cuando, acerbados a balazos, se arrastraban por el suelo pidiendo agua; aldeas incendiadas antes de que sus moradores pudieran salir de sus viviendas; moribundos expirando lejos de todo socorro; hospitales de sangre bombardeados; cadáveres insepultos por miles, corrompiéndose y enviando la peste a los guerreros, que no se cuidaran de abrirles anónima fosa; exodos de fugitivos que se refugian en Salónica desaharrapados, hambrientos, con la centella del espanto en las inyectadas pupilas; contiendas rabiosas al arma blanca, sin táctica ni estrategia; confusiones de muchedumbres uniformadas; que se mezclan, se acuchillan, se ametrallan a orillas de los ríos y de los lagos, en las laderas de las colinas, hundiéndose en fangales y pantanos, olvidados de cuanto regulariza la guerra moderna y la diferencia de las pugnas bestiales de las tribus, allá en la noche de la historia...

Eso es lo que cuentan los publicistas de la gran Prensa europea que han ido a Salónica, a Uskub, a Kuprulu, cuando apenas descendían de los días tremendos de noviembre y comenzaban a olvidar los cuadros milenarios que presenciaran entonces.

Todos iguales... Sin embargo, los búlgaros, antes como ahora, se han distinguido por su dolo y su crueldad. Y es lógico. No son eslavos como los serbios y los montenegrinos. No pertenecen a la noble raza helena, que aunque degenerada hoy, todavía conserva la chispa sagrada de su grandeza originaria. Esa nación de aldeanos que rige un Coburgo, esa plebe propietaria, donde el tipo de hombre de ojos negros, pómulos salientes y nariz algo aplastada predomina, es mongola. Salido de las estepas del Asia Central y fijose entre el Danubio y los Balkanes. Sometida por la emittarra de Otoman, jamás sintió veleidades independentistas. Tenía en la sangre la obediencia al amo, la sumisión, la abyección y silenciosa mansedumbre que forma la idiosincrasia de los pueblos acostumbrados al yugo de los despotas. Sus tres insurrecciones fueron inspiradas ó dirigidas por serbios. Ella sola nunca alzóse en armas.

Y hoy, esos mongolos que apenas pasaron por el tamiz occidental, al encontrarse en un ambiente propicio para que los atavis-

mos despierten, se han sentido horda y han procedido como sus abuelos.

De ahí sus traiciones, a cuyo lado, las falsías de Oriente, las negras perfidias de los hombres de labios delgados y alma felina, son sencillos ardidés sin trascendencia. De ahí el exterminio metódico, frío, calculado políticamente, para evitarse en lo porvenir cuidados y peligros, de 70.000 musulmanes de Serres, Drama y Demir-Hissar. De ahí el acabamiento de los heridos, las torturas de los prisioneros, el incendio innecesario de ciudades, pueblos y aldeas. De ahí ese sistema primitivo de pelear, en que ni la artillería, nada diestra, ni la caballería, poco numerosa, ni el alto mando, desbordado por la masa, deciden la victoria, y en que todo es confiado a la bayoneta, al impetu brutal, ciego, de la multitud, que carga fanatizada, arrojando capotes, mochilas, cuanto puede estorbarla, sintiendo vibrar en su gran alma colectiva el impulso huracanado de aquellos tártaros que cayeron sobre Europa como un alud.

Patricio Mahon, después de verlos en Kirk-Kilise y Lule-Burgas, ha escrito:

«En suma, el ejército búlgaro no es más que una milicia, donde soldados que están en filas poco tiempo se codean con reservistas, y donde los únicos profesionales son los oficiales y los suboficiales reenganchados.»

Temerosa de ellos, Alemania ha votado una nueva ley militar, y se ha impuesto, en plena calma, una contribución de guerra. Y el contragolpe se ha notado en Francia, donde se apresura a aumentar un año la permanencia en filas de la clase, y ha repercutido en todo el mundo.

He aquí que los mongolos de Europa, la horda acampada del Danubio a los Balkanes, ven alzarse contra ellos la coalición de cuantos temen su dominio. Sofaron con ser la Prusia del Oriente europeo, el Piemonte de una nueva nacionalidad de veinte millones de seres humanos, y su sueño se desvaneció entre incendios y ruinas.

¿Aprenderán los pueblos? Esas matanzas apocalípticas de Macedonia, ¿no abrirán los ojos a los cientos de millones de ciegos que en el mundo son?

FABIAN VIDAL

A TIROS CON LOS LADRONES

UN NIÑO GRAVÍSIMO

Anoche ocurrió un suceso desagradabilísimo en la calle de Meléndez Valdés.

Un guardia civil de paisano iba por la calle de Fernando el Católico corriendo y dando voces.

Delante de él, y a respetable distancia, corrían también tres sujetos.

Parece ser que el guardia civil de paisano gritaba:

—¡A ese! ¡A ese!

Se aseguraba anoche que detrás del guardia mencionado venía también una pareja de la Guardia Civil, de uniforme, para prestar auxilio sin duda al compañero que iba de paisano.

En la misma calle de Fernando el Católico, y precisamente a la puerta del albergue Fernández Latorre, se hallaba situada una pareja de guardias del Cuerpo de Seguridad.

Al llegar a ellos, el guardia civil que vestía de paisano increpó a los del orden porque no habían detenido a los tres sujetos que habían pasado corriendo por delante de ellos.

Los guardias de Seguridad, después de disculparse, rápidamente salieron en persecución de los fugitivos, que a estas horas no se sabe con exactitud quiénes son.

Excusamos decir que detrás de los guardias iba una muchedumbre enorme. Más de dos mil personas, en su casi totalidad chiquillos y mujeres, corrían hacia las alueras, pues los ladrones habían ya salido al campo.

Poco después volvieron hacia Madrid, entrando por la calle de Rodríguez San Pedro y la de Blasco de Garay. Desde esta última, perseguidores y perseguidos, en desentrenada carrera, una verdadera película, entraron en la calle de Meléndez Valdés.

A juzgar por cuanto se dijo en el Juzgado de guardia, mientras los ladrones se vieron lejos de sus perseguidores, no intentaron defenderse; pero al observar que los de Seguridad y muchos de los chiquillos les ganaban terreno, la emprendieron a tiros contra los del Orden público. A su vez, éstos, al verse acometidos por los criminales, hicieron algunos disparos al aire, según ellos mismos han confesado.

Ello es que se oyeron varias detonaciones y que ya en la calle de Meléndez Valdés, un paisano advirtió que un muchacho de catorce años, llamado Luis Araujo, había caído herido. Inmediatamente llamó al guardia de Seguridad Máximo Sánchez de Pablo, número 1.261, del distrito de la Universidad, indicándole que el chico estaba herido. Como era de suponer, los del Orden dejaron de perseguir a los ladrones y prestaron auxilio al herido, que fué curado en la Casa de Socorro, pasando al Hospital Provincial.

La herida es gravísima.

El proyectil entró por la espalda del pobre Luis Araujo y le salió por la ingle. No pudo declarar, aunque el activo e inteligente juez del distrito de la Universidad, don Manuel Moreno, que era anoche el de guardia, se personó en el establecimiento benéfico.

No podía articular palabra alguna, ni hasta este momento ha podido prestar declaración.

Tampoco habían declarado anoche los guardias civiles; de modo que no sabemos, más que lo dicho por el de Seguridad citado.

Este quedó anoche en el Juzgado de guardia. Había sido desarmado, sin duda por lo que pueda resultar de las declaraciones que haya de tomar el Sr. Moreno y de la operación que practiquen al entero.

PROTECCION A LA INFANCIA

Tribunales para niños

La importante revista *A Tutoria*, defensora de la infancia en Lisboa, publica en su último número un interesante trabajo sobre protección a la infancia, del diputado español D. Avelino Montero Villegas, que con mucho gusto reproducimos, por ser en extremo interesante:

«En todos los países civilizados ha sido constante objeto de preocupación la legislación para menores. Según dice Mr. Fellow Jenkins en su interesante estudio acerca del particular, el Estado de Massachusetts, de la Unión Americana, tuvo la honra de haber aprobado en 1863 la primera ley separando al niño del adulto en los Tribunales de justicia; pero este Estado cometió el error de coniar el cumplimiento de las disposiciones que el Tribunal dictaba al State Board of Charities, del mismo Estado. Diez y seis años era el límite superior de edad para que los niños compareciesen ante el Tribunal especial separados de los adultos.

Iniciado en el Estado de Nueva York este movimiento en favor de los niños en 1875, la ley creando estos Tribunales no se votó hasta 1892, reformándose posteriormente el Código penal en 1896, cabiéndole el alto honor a la ciudad de Nueva York de que en ella funcionara el primer Tribunal para niños de los Estados Unidos, en edificio independiente, lejos de todo otro Tribunal, inaugurándose solemnemente en 1902.

El Estado de Illinois se precia, no obstante, de haber sido el que inauguró tan fecunda, reforma judicial, creando en Chicago una Children's Court en 1899.

Hoy en día, 25 Estados de los 47 que forman la Unión Americana, han creado Tribunales para niños. Cada uno de ellos tiene su legislación propia, y por esta razón los Tribunales para niños difieren algo unos de otros; pero todos ofrecen rasgos característicos comunes.

El espíritu que anima estas teorías no tardó en difundirse por Europa. Inglaterra fue la primera en implantar tan útil y benéfica reforma.

Aunque ninguna ley los había sancionado todavía, en 1905 funcionaba en el Reino Unido el Tribunal para niños de Birmingham, que fué el primero, y a partir de éste fueron creados todos hasta el *Children's Bill*, que aprobaron las Cámaras inglesas en 1898, por el que fué implantada con carácter definitivo la reforma.

Alemania, en 1908, inaugura su primer Tribunal para niños en la ciudad de Francofort de Mein, implantándose en el mismo año igual reforma en más de treinta ciudades importantes.

En los demás países, excepción de Bélgica, verdadero modelo en la adaptación de estas reformas penales, no se implantó de una manera tan completa y eficaz como en Inglaterra y Alemania, aunque modificando su legislación, pero sin llegar a la creación de los Tribunales especiales.

Italia, en 11 de mayo de 1908, Hungría en 17 de agosto de 1908 y Australia en 1.º de diciembre de 1906 han seguido las huellas que Norte América ha ido dejando con su admirable organización protectora a de los niños.

En España, aunque en los albores de nuestra legislación se hizo poco en pro de la infancia, hay que reconocer que desde muy antiguo se preocuparon los legisladores españoles del problema de la infancia abandonada.

En el Fuero Juzgo, libro IV, tit. IV, encontramos leyes en que nos hablan de los niños *echados* (expositos). En la ley III, título III, libro VII se castiga a quien vendiere «fijo ó fija de hombre libre ó de mujer libre en otras tierras ó la saca de su casa por engano». También en la ley I, tit. I, libro VII se hace referencia a esto al decir que «ningún libre ó franqueado ó siervo si fuere algún tuerto demandado de patron ó del Señor, sean tenidos de la enmienda, e los que lo ficieren por mandado de ellos non deben aver ninguna culpa; ca non lo ficieron por su voluntad, mas por mandado de los señores».

En el Fuero Real, libro IV, título XXIII, se encuentran algunas disposiciones, que tienen a proteger a la infancia y que adquieren mayor desarrollo en la legislación de las partidas (ley IV, título XX, parte IV), prohibiendo aplicar el tormento a los menores de catorce años (ley VII, título XXX, parte VII).

Pero la penalidad que en leyes posteriores y fueros municipales se impusieron a la infancia delincuente, marca una severidad grande en esta época, examinada a extirpar las dos plagas sociales: la «vagancia y la criminalidad».

Hasta la época del Monarca Carlos III, en la cédula del Consejo de 12 de julio de 1781, que pasó luego a ser la ley X, título XXXI del libro XII de la Novísima Recopilación, no encontramos huellas en la legislación.

La ley de 23 de enero, 6 de febrero de 1822, base y fundamento de la beneficencia en nuestra Patria, contenía acertadísimas disposiciones sobre la infancia abandonada y menesterosa. Mas posteriormente, en 14 de abril de 1834, la ordenanza de los presidios, aprobada por real decreto, establecido en su artículo 123 la separación de los jóvenes delincuentes menores de diez y ocho años, proporcionándoles escuelas de primeras letras y las demás enseñanzas necesarias para reformar la educación de esta clase de delincuentes, actualmente constituyen la legislación vigente para la protección de la juventud, los siguientes textos legales:

- Código penal de 30 de agosto de 1822 (artículos 8.º y 9.º).
- Ley de 26 de julio de 1878, imponiendo penas a los que delinquen menores de diez y seis años.
- Ley de 4 de enero de 1883 sobre for-

mación de Asilos de corrección paternal y escuelas de reforma.

d) Ley de 13 de marzo de 1900 reguladora del trabajo de mujeres y niños.

e) Real orden de 12 de marzo de 1891, donde se determinan las casas ó establecimientos donde los hijos no emancipados han de sufrir las correcciones paternales.

f) El real decreto de 3 de junio de 1901, planteando el sistema progresivo holandés en las prisiones.

g) Real decreto de 17 de junio de 1901, estableciendo la Escuela Central de reforma y corrección de Alcalá de Henares, conocida vulgarmente por reformatorio de Alcalá.

h) Real decreto de 11 de junio de 1902, creando y estableciendo el Patronato de la trata de blancas. Este fué luego modificado por el real decreto de 20 de mayo de 1904.

i) Real decreto de 13 de febrero de 1903, creando el Patronato de las escuelas-asilos de Madrid.

j) Ley de 23 de julio de 1903, para impedir la explotación de la infancia por el ejercicio de la mendicidad.

k) Ley de 12 de agosto de 1904 sobre protección á los niños.

l) Real decreto de 23 de marzo de 1907 sobre destino de los delincuentes menores de edad al reformatorio de jóvenes de Alcalá.

m) Real decreto de 10 de mayo de 1907, creando un establecimiento y escuela de reforma y asilo de corrección paternal de jóvenes.

n) Ley de 17 de marzo de 1908 sobre condena condicional.

o) Ley de 31 de diciembre de 1908 sobre prisión preventiva de los menores de quince años.

Como se ve, nada que se refiera á la organización de Tribunales especiales para niños hay legislado en España, y antes de que un ministro de Gracia y Justicia pueda redactar un proyecto de ley sobre tal objeto ha de ser preciso la formación de Sociedades tutelares de niños que comparezcan ante la Justicia, cuyas Sociedades, con perfecto conocimiento de la delicada misión que les está encomendada, hagan la labor de preparación necesaria y sirvan después de auxiliares necesarios á los futuros jueces de niños españoles, que han de ser los encargados de apartar del porvenir de un presidio á los niños moralmente abandonados, sustituyendo el mal ejemplo del arroyo por una cuidadosa y esmerada educación fundamentada en principios de orden religioso y moral, pues como hace pocos días decía en París el distinguido abogado Henry Robert en una de las conferencias organizadas por el ex ministro de Justicia de aquel país, M. Cruppi, es la crisis de la idea religiosa la causa principal del aumento de la criminalidad juvenil, y teniendo en cuenta estas causas es como se podrá buscar el remedio, prescindiendo de pasiones políticas y de teorías de partido.

AVELINO MONTERO VILLEGAS.

El chocolate "Agustinos", de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídale en ultramarinos.

Dice el Presidente

Ha manifestado hoy el conde de Romanones que el Consejo de ayer continuará el lunes, reuniéndose en su domicilio á las diez de la mañana.

Ha conferenciado el Presidente con el ministro de Estado, que marcha hoy á San Sebastián, dándole instrucciones que han de servir de norma de conducta durante la jornada regia.

Anunció el conde de Romanones que en la semana próxima se celebrará otro Consejo de ministros, en el que se tratará de un tema interesantísimo, cual es la política que ha de seguirse en cuanto se refiere á la cuestión de las subsistencias.

Algunos artículos han adquirido el mismo precio que tenían con anterioridad á la supresión de los Consumos, mereciendo citarse entre ellos el pescado, que, dicho sea de paso, fué uno de aquellos artículos en que pudo apreciarse la supresión de los Consumos.

Cree el Presidente que si no se acuerda una política activa en asunto tan interesante, la obra de la transformación de los Consumos fracasará por completo.

En una conferencia que el alcalde y varios tenientes de alcalde de Madrid han tenido con el jefe del Gobierno, se han ocupado de esa cuestión, habiéndose examinado principalmente el punto relativo al precio del pan, por ser artículo de primera necesidad.

No se pretende la baja, porque la cosecha de este año no es superior á la del año anterior, y subsisten por tanto las causas que se oponen á la rebaja; pero se procurará á todo trance mantener una estricta vigilancia en cuanto al precio se refiere.

Cree el conde de Romanones que conduciría á una finalidad práctica el establecimiento de cooperativas de pan, que vendrían á ser algo así como tahonas reguladoras, y no omitirá el Gobierno medio que tienda á fomentarlas.

En algunos países democráticos se ha llegado á la ley de la tasa.

El problema de las subsistencias será estudiado detenidamente por el Gobierno, correspondiendo principalmente éste á los ministros de la Gobernación, Hacienda y Fomento, por los diferentes aspectos que aquél ofrece y por las medidas mismas que habrá necesidad de adoptar.

Luego habló el conde de las declaraciones que le atribuye el correspondal del Diario de Barcelona, negándole toda veracidad.

No es verdad que haya dicho que en su época no se harán las elecciones municipales. Por el contrario, cree tener grandes esperanzas de hacerlas, y no dice seguridad, porque sería faltar con ello á los respetos debidos á la Corona.

Además hay un factor, el desgaste del Gobierno hasta la fecha en que las elecciones han de celebrarse por la ley. Si el Gobierno se hallara en las condiciones de hoy, desde luego aseguraría que haría las elecciones.

No está cansado del Poder, sino dispuesto á defenderlo día por día y hora por hora.

Por lo que respecta á su actitud con el señor Alvarez, decía que se le acusa de que aparenta abrazar el cordero sin matarlo, y él está dispuesto á matar un rebafío.

Insistió en que respete los juicios y decisiones de los demás, y en que nunca ha hablado mal de nadie, y menos de los adversarios.

Refiriéndose á las operaciones de Marruecos, declaró que continuarán hasta tanto el enemigo dé muestras de verdadero aniquilamiento.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio, organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

SOBRE UNA QUEJA

PARA TERMINAR

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Por última vez le ruego encarecidamente tenga la bondad de insertar en ese digno diario estas cuatro contestaciones al comunicado repetido sobre el mismo asunto en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de anoche con el título de «Queja atendible»:

1.º Que la Sociedad actual La Victoria tiene su escritura social, como se puede acreditar ante el señor notario que la hizo, y está estatuida como marca el Código de Comercio.

2.º Que si mudamos al actual edificio, Evaristo San Miguel, 8, la fábrica de pastas para sopa, fué por convenio, no por ser expulsados.

3.º Que la razón para vencer en este litigio de «dimes y diretes» nos la dan todos, absolutamente todos los que han informado é intervenido para que se nos otorgue la licencia de apertura para la fabricación de pastas para sopa. He de repetir una vez más que estos informes proceden del señor ingeniero y arquitecto municipal, Laboratorio químico y señor teniente alcalde D. Andrés Aragón.

Y 4.º Que la cantidad de alcohol acumulada en nuestra fábrica de licores para la fabricación diaria de los mismos no excede de la cantidad que pueda tener en sus depósitos cualquiera de los establecimientos destinados en esta corte á la venta de vinos y licores. No hay nunca en nuestra fábrica más cantidad que aquella que se necesita para la elaboración diaria, y esto se podría comprobar por la Sociedad Unión Alcohólica, que es la que nos provee de este líquido. No sé más que razonar serenamente, y con lo que apuntado queda creo haber convencido á todos aquellos que hayan seguido con algún interés este asunto y deseen un desenlace favorable para la equidad y el buen juicio.

No contesto á los demás extremos del comunicado por no hacer más extenso este alegato, y por estimar que con las razones expuestas basta y sobra para justificar la razón que nos asiste.

Le reitera nuevamente la expresión de su reconocimiento, en nombre del Consejo, este su afectísimo seguro servidor, q. s. m. b., el presidente de La Victoria, FRANCISCO LLORENTE.

Madrid, julio 12/913.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Durante la ausencia del director general de primera enseñanza, Sr. Altamira, se ha hecho cargo del despacho de los asuntos el subsecretario, Sr. Weyler.

Universidades.

En virtud de la propuesta formulada por el Instituto del Material científico ha quedado aprobada la distribución de fondos para estas atenciones en la forma siguiente:

Universidad de Barcelona, 41.404 pesetas; para la de Granada, 28.980; para la de Madrid, 79.336; para la de Oviedo, 9.000; para la de Salamanca, 9.647; para la de Santiago, 21.951; para la de Sevilla, 10.873; para la de Valencia, 24.027; para la de Valladolid, 13.254, y para la de Zaragoza, 24.693.

Artes e Industrias.

Se nombran, por oposición, profesores de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid con destino á la enseñanza de Dibujo artístico á D. Eulogio Varela Sartorio, don José Ordóñez Valdés y D. Ramón Julido Fernández.

Primera enseñanza.

Se dispone que á los inspectores auxiliares nombrados con carácter interino se les reserve derecho á volver fuera de concurso á escuelas de la categoría de la última servida, y también se dispone que conserven su puesto en el escalafón con cuantos beneficios les correspondan por el momento en éste como si siguieran en el ejercicio activo de la enseñanza.

Se autoriza al rector de la Universidad de Oviedo para la formación de tres colonias escolares, compuestas de niños y niñas de las escuelas de aquella provincia, cuyas colonias se instalarán en el edificio construido en Salinas y asignándose la subvención de 9.000 pesetas.

Escuelas de Comercio.

Se nombra á D. Adolfo Natural y Martínez profesor interino de Dibujo y Caligrafía de la Escuela de Comercio de Gijón.

Se determinan las plantillas del personal docente, administrativo y subalterno de las Escuelas de Comercio de Las Palmas y Gran Canaria, creadas por real decreto de 5 de mayo último.

Primera enseñanza. Se dispone que D. José Barreche y D. Fe-

lpe Vicente sean clasificados de nuevo en la antigua categoría de 1.650 pesetas.

Institutos.

Se nombra vicedirector del Instituto de Bilbao á D. Angel Bozal y Obejero.

—Se deja sin efecto la convocatoria que para proveer en concurso de traslado la cátedra de Latín del Instituto de Bilbao se hizo por real orden de 29 de mayo último y se dispone que en la próxima convocatoria se anuncie su provisión en el turno que correspondiera con arreglo al real decreto de 30 de diciembre de 1912.

Construcciones civiles.

Se anuncia á subasta bajo el presupuesto de 41.827,23 pesetas las obras de terminación del Instituto general y técnico de Zamora.

Se admiten pliegos en el ministerio de Instrucción pública y en los Gobiernos civiles de las provincias hasta el día 25 de julio á las trece, inclusive.

FOMENTO

En el despacho del ministro de Fomento se ha celebrado esta mañana la conferencia con los comisionados de Murcia, que han venido á gestionar la solución del conflicto de los riegos, creado entre los de la parte alta y baja de la vega.

El Sr. Gasset les dijo que de momento era necesario que todos se sometiesen á una distribución equitativa del agua en tanto que para el día de mañana se podía encontrar solución por medio de la utilización de los pantanos Alfonso XIII y Talavé. Esta segunda solución podrá encontrarse dentro de dos ó tres meses, en que se termine la construcción de las compuertas del Alfonso XIII.

Dentro de la próxima semana dictará el Sr. Gasset la solución del momento.

Por el ministerio de Fomento se han tomado las medidas oportunas para evitar la emigración á Francia de muchos individuos de las provincias de Asturias, que son alistados por reclutadores franceses, que les hacen proposiciones que por lo fabulosas tienen que ser falsas.

Los señores marqués del Vadillo, Vázquez Mella y D. Dalmacio Iglesias han visitado al Sr. Ruiz Jiménez para pedirle que los maestros navarros cobren con arreglo á las disposiciones vigentes.

Enrique Valentí. Vende

Alhajas procedentes del Monte de Piedad. Carretas, 35, portal joyería. Frente á Correos

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PÚBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and CIERRE DE BARCELONA.

Table with financial data including CIERRE DE BILBAO and Bolsín de la mañana.

Table with financial data including Dolor de estómago.

Dolor de estómago. Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

INTERVIÚ CON SANCHEZ

HALLAZGO DE LAS ALHAJAS DE JALON

Tribunal de honor.--Sánchez deja de ser capitán

Son halladas las alhajas del Sr. Jalón

Los trabajos preliminares.

Hace dos días que el Sr. Cillanueva habido, de orden del señor juez militar, á pedir al cuartel de la Guardia Civil de la calle de Bravo Murillo la cooperación de un oficial para determinados servicios.

Anoche, á primera hora, vimos el automóvil del Juzgado á la puerta de una casa de préstamos de la calle del Barquillo, y esperamos á ver quién salía del establecimiento.

A los pocos momentos salía el Sr. Cillanueva, acompañado de un oficial de la Guardia Civil, que llevaba un paquetito en la mano.

Decidimos seguir el automóvil, que volvió á pararse á la puerta de otra casa de préstamos.

Sin duda alguna iban en busca de las alhajas de Jalón.

Nos pudimos enterar luego de que hacía más de cuarenta y ocho horas que el capitán Sr. Cillanueva y el teniente de la Guardia Civil D. Vicente Solana Alvero perseguían el hallazgo de las alhajas.

Cómo fueron encontradas las alhajas.

Después de recorrer inútilmente casi todos los establecimientos de compraventa mercantil, casas de préstamos y hasta el Monte de Piedad y sus sucursales, encontraron en un establecimiento de la calle del Barquillo el reloj de oro del Sr. García Jalón y su alfiler de corbata.

El reloj estaba desmontado y le faltaba una tapa.

En otra casa de préstamos, creemos que de la calle de la Cruz, fué hallada la leontina de oro, dije de brillantes y rubíes, con las iniciales R. G. J., y la otra tapa del reloj sonería, suizo.

Ya no cabía duda alguna.

Por las señas facilitadas por la familia del Sr. García Jalón ya no era cosa de dudar. Aquellas eran las alhajas que la víctima de Sánchez llevaba el día 24 de abril.

El capitán Cillanueva y el teniente Solana, que con tanto entusiasmo habían emprendido la busca de las ya célebres alhajas, habían coronado con el éxito sus esfuerzos.

El servicio prestado por estos señores es de los que no necesitan alabanza.

Dificilísima era la misión que se había impuesto, más aún cuando en ello había trabajado ya la Policía.

Con este servicio se acreditaron ayer dichos señores de ser unos verdaderos detectives.

No contentos aún con esto, continuarán sus indagaciones, que confían han de ser fructuosas, pues tienen para lograrlo una buena pista, y es lo más fácil que dentro de poteo aparezcan del mismo modo las sortijas, que son las únicas alhajas que faltan.

El mismo Sánchez vendió las alhajas.

Los prestamistas manifestaron que aquellas alhajas recordaban que las había ido á vender, pues estaban vendidas y no empeñadas, un hombre, que bien podía ser el propio Sánchez.

El Sr. Cillanueva les presentó á los prestamistas el retrato de Sánchez, y reconocieron en él al vendedor de las alhajas. Eso ocurrió anoche, á las ocho.

En casa del Sr. González Bernard.

El Sr. Cillanueva, acompañado del oficial de la benemérita Sr. Solana Alvero, marchó, con la natural alegría, á casa del Sr. González Bernard, que estaba preparando el resumen del sumario, para darle cuenta de haber cumplido sus órdenes y del feliz resultado de las gestiones llevadas á cabo.

Como era natural, el juez militar recibió á los Sres. Cillanueva y Solana, felicitándoles por su éxito, y todos marcharon á Prisiones militares.

Registrando la celda de Sánchez.

A las doce de la noche el Juzgado se personó en Prisiones militares, haciendo un minucioso reconocimiento en la celda de Sánchez.

Fué registrada la cama y los colchones; luego se le registró al procesado.

Esta requisita tenía por objeto ver si Sánchez tenía escondidas algunas papeletas de empeño.

Esta diligencia no dió el apetecido resultado.

En la Escuela de Guerra.

Antes de decidirse los Sres. Cillanueva y Solana á recorrer las casas de préstamos en busca de las alhajas de Jalón, hicieron un reconocimiento en las habitaciones del capitán.

Se hizo abrir un poco más los boquetes del doble tabique, tanto el del cuarto de las cabras como el que da al picadero, por lo acaso había allí alguna alhaja, que bien pudiera haber arrojado el capitán.

Las alhajas.

Ignoramos, porque el Sr. Cillanueva mostrase anoche con nosotros más reservado que nunca, la cantidad que Sánchez cobró por la venta de las alhajas; pero éstas son de bastante valor.

El medallón de la leontina, de oro, tiene dos círculos de brillantes y rubíes y está admirablemente hecho; la cadena es de mucho peso, toda de oro, con labores muy bien ejecutadas, y el reloj sonería, con tres tapas de oro de bastante espesor.

El valor de las alhajas recuperadas debe ascender á bastantes cientos de pesetas.

El Tribunal de honor

En Prisiones militares.

A las diez de la noche comenzaron á llegar á Prisiones militares los capitanes que

habían de constituir el Tribunal de honor para juzgar á Sánchez.

Entre otros cuyos nombres sentimos no recordar, figuraban los Sres. Jordán, Conde, Alonso, Bayo, Alastucy, Benedicto, Salgado y Quiñones.

A las diez y media en punto se constituyó el Tribunal de honor.

El capitán Sr. Salgado leyó los artículos referentes á la formación de Tribunales de honor y el 721 del Código de Justicia militar.

Con arreglo á lo estatuido, asistieron la quinta parte de los capitanes de la escala de reserva, á la que pertenecía el que iba á ser juzgado.

Comenzó el Sr. Salgado pronunciando un breve y elocuente discurso, aludiendo al desagradable acto que iba á celebrarse, ya que así lo reclamaba el inmaculado honor militar.

Seguidamente se hizo comparecer al capitán Sánchez.

Sánchez ante el Tribunal de honor.

Cerca de las once compareció el capitán Sánchez ante el Tribunal de honor.

Entró procurando erguirse, y saludó con gran serenidad, quedando inmóvil, como clavado en el suelo, y en posición militar.

El acusado pugnaba por mostrar una vez más su serenidad; pero se le veía palidecer intensamente por momentos.

Sánchez no pronunció una sola palabra; esperó á que le preguntaran sus jueces.

El Sr. Salgado preguntó:

—¿Recuerda usted las primeras noticias publicadas en la Prensa sobre el suceso ocurrido en la Escuela Superior de Guerra, en el pabellón que usted ocupaba?

El acusado.—Sí, señor.

—¿Por qué no se defendió usted cuando la Prensa hizo públicas acusaciones contra su honor y el de su familia, hasta dejándose matar, si era preciso, por su propia honra? —volvió á preguntar el Sr. Salgado.

El acusado (con sangre fría).—No tuve tiempo para eso; me hallaba sujeto á la voluntad de la Justicia; no creo que no soy digno, á pesar de las terribles circunstancias en que me hallo; pero si algún día recobro mi libertad, ahora perdida, no duden ustedes que me defenderé y sabré defender mi honor, aunque sea matando ó muriendo.

Después continuó el interrogatorio, acerca de la conducta inmoral observada por Sánchez en Ranchos de Vera y en la Coruña.

El acusado no supo disculparse lo más mínimo.

Renunciamos á tomar íntegras las preguntas que le fueron dirigidas por el Tribunal de honor, porque á todas ellas contestaba con sus evasivas de siempre.

Se insistió en la vida que hacía llevar á María Luisa y en hacerle decir que no impidió que ésta ejecutara determinados actos que afectaban á su honor. Pero Sánchez, aparentando una frialdad que estaba lejos de tener, respondía diciendo que ignoraba muchas cosas que luego ha sabido y que jamás pudo hacer carrera de su hija.

Sánchez expulsado del Ejército.

A las doce de la noche, y e vista de que el acusado no encontró argumentos para defenderse y ni siquiera trató de rechazar los graves cargos que sobre él pesaban respecto á su falta de moral y á su conducta, el Tribunal ordenó á Sánchez que se retirara.

Los jueces deliberaron breves momentos.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de elevar el acta á la superioridad, solicitando la expulsión del Ejército, por Tribunal de honor, del capitán Sánchez.

A la una de la madrugada salían de Prisiones los capitanes de la reserva que habían juzgado al capitán Sánchez.

El ex capitán Sánchez.

Cuando, después de haber sido juzgado por el Tribunal de honor, el ya ex capitán Sánchez volvió á su celda, cayó en la cama aplastado.

Ya decimos que pocos momentos después de entrar en su celda fué registrado por el Juzgado militar, que buscaba, como queda escrito, las papeletas de empeño.

Nada se habló en el Tribunal de honor del asesinato del Sr. Jalón. Sólo se refirieron las preguntas hechas á Manuel Sánchez López á las inmoralidades que cometió en su vida privada y en algunos actos de servicio.

El defensor de Sánchez.

Anoche conferenció con Manuel su defensor, Sr. Serrano Batanero.

Nosotros hablamos con este distinguido juriscónsulto breves instantes.

El Sr. Serrano tiene la creencia de que si Sánchez ha sido quien asesinó á Jalón, á él le hará una confesión amplia.

El defensor se mostraba anoche algo molesto porque no se le permitió asistir al Tribunal de honor.

Sánchez comunicado otra vez.

Anoche se le dió cuenta á Manuel Sánchez del auto del juez militar volviéndole á incomunicar.

El procesado cree que su nueva incomunicación se debe al resultado del Tribunal de honor; pero no es así.

Es necesario aislar á Sánchez de toda relación exterior hasta que declare nuevamente.

Las consecuencias del Tribunal de honor.

Si el capitán general de Madrid da su visto bueno al acto del Tribunal de honor, desde hoy cobrará Sánchez el 60 por 100 menos de lo que actualmente percibe de su sueldo.

En cuanto la causa se eleve á plenario cobrará la mitad del 40 por 100 de la paga; es decir, vendrá á cobrar la quinta parte de la paga que tenía antes de ser procesado.

Sánchez quiere ver a sus hijos.

Sánchez ha rogado al defensor que influya para que le permitan ver a sus hijos. No será difícil que se acceda a la petición del acusado; pero no hoy, como quizá se hubiera hecho si no se le hubiera vuelto a incomunicar.

Vigilancia redoblada.

Se ha redoblado la vigilancia a que Sánchez está sometido. Los temores de que pudiera suicidarse han vuelto a hacer que se le observe constantemente.

Las Cantinas escolares

Muchas veces hemos hablado en estas columnas de la obra humanitaria y simpática desarrollada por la Asociación de Caridad Escolar con sus Cantinas. En el comienzo del curso de 1912 a 1913, la existencia de la institución de las Cantinas escolares se vio amenazada seriamente por tener casi agotados sus recursos; pero acudieron en su auxilio varias personas de hermosos sentimientos y corazón generoso y pudo extender su obra bienhechora. Al finalizar el curso han hecho importantes donativos para las Cantinas los patronos de las testamentarias de los marqueses de Linares y de Revilla de la Cañada. Del primero se han recibido mil pesetas, y del segundo, 200. Bien merecen un sincero elogio estas personas que se acuerdan de las necesidades experimentadas por los hijos de los pobres y contribuyen de algún modo a su remedio.

CONSEJO DE MINISTROS

A las siete y cuarto terminó ayer el Consejo de ministros. El Sr. Gasset recibió a los periodistas, manifestándoles que el Consejo se había dedicado totalmente a los proyectos de Fomento, y por esta causa no se han despachado expedientes de ningún ministerio. Al comenzar el Consejo—añadió el señor Gasset—me concedió la palabra el Presidente y empecé a explicar mis proyectos con gran detenimiento, por exigirlo así la índole de los mismos. A las siete, el Presidente indicó que se proponía ir a despedir a Su Majestad a Villalba, y como escasamente le quedaba tiempo para tomar el automóvil y salir para dicho punto, se suspendió el Consejo, y yo he quedado en el uso de la palabra para cuando nos volviéramos a reunir, que será en un día próximo. Como no se han tratado más asuntos que los de Fomento, el Presidente me rogó les diese a ustedes la referencia de lo ocurrido. Respecto a detalles de los proyectos, como no he terminado la exposición, y tienen relaciones entre sí, me reservo el dárselos hasta que termine de dar cuenta a mis compañeros.

El plan expuesto en el Consejo por el señor ministro de Fomento es vastísimo. Su coste es de 300 millones de pesetas.

EXIGIR UN RECIBO

Si al traer vuestros sirvientes el género que los ordenasteis comprar os presentan el ticket ó recibo que da la Registradora «Nacional», sabéis si fué a la tienda preferida y si el precio es el justo. Esto, al cabo del año, os ahorrará bastante dinero. Informes gratis: Preciados, 11.

TERRIBLE INCENDIO

Familia carbonizada

Explosión en un taller de pirotecnia. JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, noche.) En el taller de pirotecnia de la calle de Valderranas se ha producido una formidable explosión. A causa de ella, las llamas invaden todo el edificio. Se cree que hay desgracias personales. El fuego se extiende. JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, noche.) Confirmo mi anterior telegrama. El fuego ha tomado tal incremento, que la casa donde estaba el taller de pirotecnia ha quedado destruida. Las llamas amenazan invadir las casas colindantes, donde se encuentran las bodegas de Pedro Domec. El pánico es indescriptible. Sin embargo, gran gentío acude a prestar auxilios. Las víctimas. Las personas que vivían en la casa incendiada no han podido librarse del siniestro. Han resultado con gravísimas quemaduras los dueños del taller, José Gassin y su esposa, Rosalía Liaño; los hijos de este matrimonio, Paco Gassin, de catorce años, y Luisa, de cuatro. También se ha quemado el obrero Sebastián Batista. Como ninguno de ellos ha podido decir si en la casa había más personas, se ignora el número de víctimas. Un niño entre los escombros. JEREZ DE LA FRONTERA. (Viernes, noche.) Entre los escombros de la casa incendiada ha sido hallado el cuerpecito carbonizado de otro hijo del matrimonio. Se llamaba Joaquín, y tenía cuatro meses. Mueren la madre y la hija. A poco de ser extraídas han fallecido Rosalía Liaño y su hija Luisa. El espectáculo es horrible. El servicio de incendios. Son unánimes las censuras al servicio de incendios. Gracias a la intervención de la Guardia Civil, los guardias municipales, los carabi-

neros y muchos vecinos, han podido desalojarse las casas inmediatas. A las seis de la tarde se ha dominado el incendio. La explosión que lo produjo se oyó en todo Jerez. En señal de duelo. La consternación es grande. El Ayuntamiento ha levantado la sesión en señal de duelo. Estado de los heridos. JEREZ. (Viernes, noche.) El niño Paco sufre un golpe en la cabeza y varias quemaduras. El pirotécnico tiene extensísimas quemaduras en los brazos y en el pecho, y el obrero Sebastián grandes quemaduras en todo el cuerpo. El estado de todos ellos es muy grave. El guardia municipal Francisco García, que sacó de las llamas a la niña Luisa, estuvo a punto de perecer asfixiado.

COMPañIA TRANSATLÁNTICA

Esta Compañía efectuará dos expediciones extraordinarias a Cuba, desde el Norte de España, una en cada uno de los meses de octubre y noviembre próximos, además de las oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, de los puertos de Santander y Coruña, respectivamente, para Habana y Veracruz. Dichas expediciones extraordinarias serán realizadas por los vapores Reina María Cristina y Alfonso XIII, en la siguiente forma: Octubre.—Vapor Reina María Cristina. Salida de Bilbao el 8, de Santander el 9, de Gijón el 10, de Coruña el 11 y de Vigo el 12, para Habana y regreso con las mismas escalas, menos las de Vigo. Noviembre.—Vapor Alfonso XIII. Salidas en las mismas fechas y con igual itinerario. Las expediciones oficiales de octubre y noviembre las efectuarán los vapores Alfonso XII y Reina María Cristina, respectivamente, saliendo, como queda dicho, los días 19 y 21 de Santander y Coruña, respectivamente.

LOS TEATROS

DEBUTS Salud Ruiz, Esteso y Foliers. El Paraíso.—Tres debuts en un día y los tres de artistas tan interesantes como los nombrados es un suceso que no puede desdesharse en estos días en que apenas si registran los periódicos una novedad teatral. La Empresa del culto parque de recreos El Paraíso se ha propuesto que su cartel no decaiga, y por el lucido escenario, ante el público selecto que tarde y noche acude al parque, desfiló lo mejorcito del género de variedades, como lo demuestran la actuación del popular Arcos, de los Villasil y otros números de no menor importancia. Ayer empezaron los debuts por el de la linda canzonetista Salud Ruiz, una muchacha muy simpática y muy artista, a la que el público tributó en justicia sus aplausos. Se presentó después el popular Luis Esteso, el rey del hambre y de la risa, poeta y cómico en una pieza, que cantó cuplés dislocados é hizo reír de buena gana al auditorio con sus parodias saladasísimas, y todas ajustadas a la corrección que en El Paraíso se exige, por la calidad del público que a él concurre. La presentación de Ernesto Foliers, el notable imitador de artistas, constituyó un éxito extraordinario. Sus imitaciones de La Goya, la Fornarina y demás estrellas de variedades las acogió el público con estruendosos aplausos, obligando a Foliers a presentarse muchas veces en escena. Como día de moda, los paseos, el «skating» y el sitio donde está enclavado el escenario ofrecen un hermosísimo aspecto. En breve debutará el célebre dueto Les Chimités. Llevado por estas atracciones, desfila por El Paraíso todo Madrid.

SUCESOS DEL DIA

Estado de 1.000 pesetas. A petición del dependiente de comercio Lucas Carretero Cenamor, fué detenido el viajante A. J., que le había estado 1.000 pesetas, entregándole a cambio varias fichas de juego, que decía procedían de un círculo de Madrid donde airmaba el denunciado que estaba de cajero. El denunciante ha comprobado que en el círculo aludido no le conocen ni son de allí las mencionadas fichas. Accidente de trabajo. Trabajando en una fábrica de aserrar maderas de la calle de Atocha, fué alcanzado por una sierra volante el obrero Carlos Menéndez García, de veintitrés años, que resultó con dos dedos amputados. Descarga eléctrica. Alberto Ramírez González, de treinta y un años, electricista, que trabajaba en la fábrica Gasificación del Cerro de la Plata, recibió una descarga eléctrica, resultando con graves quemaduras en las manos y los pies. Denuncia. Leoncio Méndez denunció a una individuo llamada Soledad, con la que vivió maritalmente, y que se ha fugado de su domicilio llevándose todos los muebles, ropas de valor y 120 pesetas. «In fraganti». El guardia de Seguridad 110 detuvo en la calle de Silva a Basilio González García cuando intentaba robar el reloj a D. Abdón Martín Fernández. Rifa. Por cuestiones del obispo regañaron en el paseo de las Acacias Isidro Coto Chocano y Manuel Chillada Bascal. La discusión, que tuvo lugar en la puerta de una taberna, terminó a botellazos, resul-

tando Manuel con heridas de pronóstico reservado. Arrollado por el tren. Al entrar en agujas en la estación de Madrid el tren correo procedente de Santander, número 22, arrolló al mozo Antonio García Cortina, de veinticuatro años, dejándole muerto en el acto. El maquinista, Valeriano García Lacare, declaró que no pudo evitar la desgracia porque el mozo fué a atravesar la vía cuando el tren entraba y no pudo frenar. Atropello. En la plaza de Oriente atropelló el ciclista militar Angel López Yebra a la anciana de setenta y cinco años Florentina Piñero Rodríguez, que fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Latina de heridas en la cabeza. Choque de carros. En la calle del Pacifico chocaron dos carros de transportes, resultando heridos los dos carreteros que los conducían, llamados José Recasens Rull y Mariano Armendariz Sevilla.

ALCANCE POLITICO

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde se aprobaron 17 expedientes de subvención a otras tantas escuelas de Sotobañado (Valencia), Garray (Soria), Meco (Madrid), Lucena (Córdoba), San Miguel del Arroyo (Valladolid), Peñaranda de Duero (Burgos), Carrion de los Condes (Palencia), Cangas (Pontevedra), Cuadras (León), Villanueva de Sigüenza (Huesca), Pozoantiguo (Zamora), Villar de Arnedo (Logroño), Cedeira (Coruña), Salamanca, Sacedón (Guadalajara), Pinocastillo (Santander) y Canonja (Tarragona).

El alcalde, Sr. Vincenti, visitó al señor ministro de Instrucción pública para tratar de una cesión de terrenos que se pedía al Ayuntamiento en favor del Observatorio. Manifestó el Sr. Vincenti que el Municipio no podía atender la petición, pues se lo impedía la ley de Concesiones. Con todo, como la parcela que se necesita es una franja exigua de terreno baldío que hay junto al Observatorio, se entenderá el director de éste con el señor alcalde para ver de arreglar el asunto sin necesidad de que firme el ministro de Instrucción pública una real orden de petición al ministro de Hacienda.

El lunes próximo firmará el señor ministro una real orden para el escalafón de los cateóricos, de Artes Industriales y Artes y Oficios.

El jefe del partido conservador, Sr. Maurin, en carta que dirige a D. Fernando Hergueta, candidato a la Diputación provincial por el distrito de Buenavista-Centro, aprueba su candidatura y añade que en la elección, que tendrá lugar el día 27, la candidatura del Sr. Hergueta—representará a bandera del partido, a cuyo triunfo deben contribuir todos los adictos a la política conservadora.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA. Montera, 12, teléfono 168.

NOTICIAS GENERALES

Ha tomado posesión de su cargo de auxiliar técnico del Instituto de Reformas Sociales nuestro querido amigo el joven escritor que tantas veces ha colaborado en estas columnas, D. Alberto de Segovia. Esa plaza le ha sido adjudicada después de reñidísimas y brillantes oposiciones. CUANTOS PRUEBAN LOS Guisantes Trevijano los prefieren a los demás, por estar fabricados sin color artificial. A la ocasión de la fête nationale du 14 Juillet, la réception des membres de la colonie française aura lieu à l'Ambassade à six heures du soir. En la Federación Taquigráfica Española se han verificado los exámenes de fin de curso con el siguiente resultado: Taquigrafía.—Sobresalientes: Sres. García Suelto, Meana y Jandúa. Notables: R. Medinamarca, Lorensi, Sánchez Caballero y Moero. Buenos: López y R. Ros. Aprobados: Tártalo y Mozonillo. Premio: Sr. Jandúa; primer accésit: señor García Suelto, y segundo accésit: Sr. Meana. Mecanografía.—Sobresalientes: Sres. Dobón y Domínguez. Notables: Hidalgo y Lorensi. Bueno: López. Aprobados: Tártalo y Palacios. Premio: Sr. Dobón. Accésit: Sr. Domínguez. Centro Regional Manchego.—El domingo 13, a las nueve y media de la noche, celebrará este Centro una reunión familiar, a la cual pueden asistir los señores socios y sus familias. Jugo Winn.—Reconstituye la vida a los enfermos del estómago. Balneario Termas Mathen y San Fermín Alhama de Aragón. Espléndidas reformas. Estancia ideal. Merece visitarse. Informará su propietario, Ramón Fallarés y Prats, Bolsa, 2, Madrid. Se encuentra restablecida de la enferme-

dad que le aquejaba doña Carmen Borregón, esposa de nuestro particular amigo el letrado Sr. Fernández del Pozo.

Ha salido para Borines (Asturias) el doctor Velasco con su familia.

En la iglesia de Santa Bárbara han contraído matrimonio la bella actriz comica Guadalupe Muñoz Sampedro, con el primer actor D. Manuel Soto, que han salido esta misma tarde para Barcelona, contratados para formar parte de la compañía dramática de Borras. Deseamos a los jóvenes esposos todo género de felicidades.

Según El Siglo Médico, durante la última semana ha disminuido de una manera apreciable la enfermedad de Madrid, manteniéndose dentro del mismo carácter en general. Siguen observándose con frecuencia estados gripales y catarrales ligeros, dolorimiento y quebrantamiento de músculos y articulaciones, debidos en gran parte a enfriamientos estando sudando y a corrientes de aire. Siguen los desarreglos intestinales, diarreas estivales debidas en su mayor parte al consumo de bebidas frías y alteradas. Han mejorado las enfermedades crónicas, especialmente las del aparato urinario, y se observan algunas congestiones de los centros nerviosos. En los niños continúan las fiebres eruptivas, la coqueluche y la difteria, pero en reducidas proporciones.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

De paseo. SAN SEBASTIAN. (Sabado, tarde.) Después de almorzar S. M. el Rey con el Príncipe D. Felipe salió a probar un automóvil de la Hispano Suiza, regresando después a Miramar.

A las cuatro de la tarde volvió a salir en automóvil, con D. Felipe, hacia la frontera. S. M. la Reina ha paseado, en automóvil, con la marquesa de Moctezuma.

El teniente Sr. Delgado Nudi. SEVILLA. (Sabado, tarde.) El capitán general de esta región ha recibido un telegrama particular del capitán de la compañía del Serrallo, comunicándole la triste noticia de que en el combate librado en Valle Martín fué herido de gravedad el teniente señor Delgado Nudi, sobrino carnal del capitán general.

Este, con las debidas precauciones, comunicó la noticia a la familia del herido, que vive en Sanlúcar de Barrameda, pidiendo después por telegrama al capitán de la compañía del Serrallo noticias del estado del señor Nudi.

Hoy han salido para Tetuán el padre del valeroso teniente, Sr. Delgado Nudi, acompañado del capitán D. Carlos Delgado, hijo del capitán general de Sevilla.

El desaparecido de Valladolid. VALLADOLID. (Sabado, tarde.) Los reporteros han visitado al Juzgado en busca de noticias sobre el desaparecido.

Aunque decíase que se habían recibido excitaciones de Madrid, se guarda absoluta reserva, negándose que se instruyan diligencias.

Los hijos del desaparecido tratan de efectuar sondeos en el río Pisuegra y el canal del Duero, que pasa próximo al sitio en que Monroy prestaba servicio.

Aunque las noticias publicadas por la Prensa de gran circulación han sido divulgadas ya por toda la Península, ni autoridades ni particulares garantizan la posibilidad de encontrar al desaparecido.

Estos antecedentes afianzan la general creencia de haber muerto Monroy. La opinión se pregunta dónde está el cadáver.

Aumenta la expectación. Los ferroviarios. BARCELONA. (Sabado, tarde.) Esta noche se reunirán los obreros ferroviarios de la Sección Barcelona Norte para la discusión y aprobación de las bases que han de presentar en el próximo Congreso del Sindicato del Norte.

Los broncistas. En la reunión celebrada por los obreros fundidores en bronce se acordaron las nuevas bases de trabajo que han de presentarse a los patronos, y se señaló el día 19 para empezar la huelga, caso de no ser aceptadas.

Las declaraciones de Lerroux. Hay gran interés por conocer las declaraciones que hará mañana Lerroux en la Casa del Pueblo en el acto de dar posesión a la nueva Junta municipal del partido radical. El Progreso, órgano del partido, dice que el jefe fijará la orientación del partido en todos los problemas de la vida nacional.

Festival valenciano. La colonia valenciana celebrará mañana un gran festival en el Parque Guell. Varias señoritas de la misma asistirán a la fiesta ataviadas con el típico traje de su país.

Se formará una vistosa comitiva, que, precedida de ciclistas, irá desde el local social al lugar de la fiesta.

Toros. También en la Plaza de las Arenas se celebrará mañana corrida.

Se lidiarán toros de Perez de la Concha por los diestros Cortiano, Limeño y Aleaño.

Centro Gallego. Se está organizando en esta ciudad un Centro Gallego, para realizar obras positivas de cooperación, beneficencia y enseñanza.

Los iniciadores cuentan con la cooperación de importantes personalidades. Retirada de fuerzas. Terminada la huelga de agricultores, y habiéndose restablecido la normalidad en el llano de Barcelona, se han retirado las fuerzas que se habían reconcentrado allí.

Noticias de Olot. Comunican de Olot que hoy ha terminado

el plazo concedido a los patronos por los obreros del arte fabril para ser aceptadas las bases presentadas de reforma del trabajo en las fabricas de hilados y generos de punto. La Asociación de fabricantes ha rehusado la intervención y el arbitraje de la Junta de Reformas sociales. Se cree que la huelga empezará el lunes próximo.

Efectos de la tormenta. Durante una fuerte tormenta que ayer descargó en el término de Torcedra cayeron algunas exhalaciones. Una de ellas carbonizó a la vecina de dicho pueblo llamada Constanza Riera Lloreda, que con otras 18 personas se había refugiado bajo una encina.

Sabotaje. Comunican de Igualada que el jueves aparecieron arrancados los tornillos de los rieles del ferrocarril de aquella población, en el sitio denominado Torre de Claramunt. Se cree que esto es un acto de sabotaje, y para comprobarlo se hacen pesquisas.

EXTRANJERO

Una catástrofe. PARIS. Esta mañana ha ocurrido en Cha. tenay una espantosa catástrofe. En una fábrica donde trabajaban 30 obreros, al hacerse el relevo de los nocturnos por los diurnos, estalló una caldera. Siete obreros murieron en el acto, y otros diez sufrieron heridas.

Consejo de ministros. PARIS. Hoy se celebrará Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré. Se tratará del dictamen del Consejo sanitario, opuesto a que sean incorporados los reclutas a los veinte años. Créese que se acordará no seguir dicho dictamen y llamar a filas a los reclutas de veinte años que después de una revisión médica cuidada se consideren en buenas condiciones físicas.

Los «boy-scouts», españoles. PARIS. Mañana, a las cinco y media de la tarde, llegarán, procedentes de Londres, los boy-scouts españoles. Al día siguiente asistirán a la gran revista militar que se celebrará en París. El martes, por la noche, marcharán a San Sebastián.

Un gato muere de sentimiento. PARIS. Rochefort, fallecido recientemente, tenía un gato precioso que le acompañaba a todas partes. El felino se llamaba «Kroumir». Desde que Rochefort murió, el gato estaba triste; había perdido la flexibilidad y ligereza de sus movimientos. Esta mañana «Kroumir» apareció muerto. Le había matado el sentimiento por la muerte de su amo.

Los periódicos publican la noticia, que ha sido muy comentada. Paris-Casablanca Escala en Madrid. PARIS. El aviador Guillaux salió esta madrugada a las cuatro y dos minutos del aeródromo de Issy-les-Moulineaux, proponiéndose batir el «raid» Paris-Casablanca. Hará escala en Burdeos, Vitoria y Madrid.

De Burdeos se ha recibido ya un telegrama dando cuenta de que Guillaux llegó, sin novedad, a las nueve de la mañana. Carreras de automóviles Un accidente. PARIS. Esta mañana se celebró la anunciada carrera de automóviles. Desde muy temprano comenzó a salir gente de Amiens, trasladándose al lugar en que se corría el circuito, que era Longueau. Cuando cada cual estaba en su puesto, y a presencia de numerosísimo público, a las cuatro y media de la mañana, se dió la señal de salida a los automóviles. Se habían inscrito veinte. El comisario general, viendo que había una niebla muy densa, retrasó la salida hasta las cinco.

La carrera se verificó sin más incidente que uno, que, por fortuna, no tuvo la gravedad que pudo alcanzar.

Al dar la vuelta, en un viraje muy difícil, un automóvil, en el que iba el corredor Moriendo, volcó, resultando heridos dicho corredor y el mecánico. Algunos de los gendarmes que vigilaban la pista acudieron en su auxilio.

Afortunadamente las heridas no son de gravedad. Ganó el primer premio el mecánico Boillot, que cubrió los 916 kilómetros 800 metros en siete horas cincuenta y tres minutos.

DE LOS BALKANES Se confieren poderes a Rusia La respuesta al Gobierno ruso. SAN PETERSBURGO. Los representantes de Rusia en Belgrado, Cetina y Atenas han hecho cerca de los respectivos Gobiernos las negociaciones encaminadas a lograr cuanto antes la cesación de las hostilidades. Las respuestas oficiales a las demandas de Rusia no han sido comunicadas todavía, porque los referidos Estados balcánicos necesitan ponerse de acuerdo entre sí. Sin embargo, se han recibido en esta capital telegramas de carácter particular en los que se asegura que los Estados balcánicos han decidido conferir plenos poderes a Rusia para que logre la cesación de las hostilidades. El Consejo de ministros ruso celebrará hoy mismo sesión extraordinaria para tratar de este asunto.

Ya se han encontrado. BELGRADO. Las tropas serbias y griegas, después de continuar su triunfal avance, han llegado a reunirse. En lo sucesivo operarán juntas.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Antonio García López, D. José Varela Hidalgo, D. Luis Porto Ríos, D. Vicente Calvo Bernard, D. Marcial Rodríguez de la Fuente, D. Ramón García Navarro, D. Augusto Osuna Morante, D. Ricardo Fernández Vines, D. Luis Sisternes Garrido, D. Ángel Sepúlveda Rianza, D. Mariano Santana Izquierdo, D. José Gómez Rojas, D. Ángel Domenech Lafuente, D. Bernardino Botinos Villaverde, D. Pedro Román Sancilla, don Francisco López Figueras, D. Juan Ripó Oliver, D. Antonio Caldas López, D. Alvaro Cruz Morate, D. Luis Aizcunda Reinoso, don Sebastián Sáez Santamaría, D. Julio Ambros Castellanos, D. Nicolás Visier Prets, D. Rafael González Carvajal, D. Pedro Díaz González, D. Fabio Pacheco Santana, D. Francisco Trujillo Machacón, D. Pablo Sánchez Pacheco, D. Pablo Arenas Morán, D. Victoriano Sáez y Sáez, D. José Fernández de Castro, D. Manuel Chubirán Vicente, don Juan Escudero Robiras, D. Manuel de las Herráiz y García, D. Fernando Fernández Alvaro, D. Antonio González Martí, D. Pedro Vals de la Torre, D. César Pérez Pérez, D. Emilio Infante y Rodríguez, don Agustín Martínez Luque, D. Gonzalo García de Blanes, D. Alfredo Gil Carreras, D. Ignacio Jiménez Martín, D. Eugenio Gómez Pellicer, D. César Guillén Santos, D. Alfonso López Echevarría, D. José Aguirre Arestabeci, D. José Quintana Morquecho, D. Juan Meno Triguero, D. Luis Cois Ros, D. José Fraguas Fernández, D. Manuel Jaoa Muñoz, D. Mario Padrón Mora, D. Rafael García Ontaner, D. Mariano Arretraga, D. Juan Areizada y Areizada, D. Luis Barrio Mayo, D. Ricardo Taboada García, D. José Gallego González, D. Rafael Medaura Dábalos, don Julián Castresana Montero, D. Miguel Valentín Pastrana, D. José Miguel Ujeda, don José Saavedra Núñez, D. Antonio Rataraz Araujo, D. Alberto Monserrat Peña, don Marcelino de Dueñas Boicochea, D. Ángel Sánchez Cabezudo, D. José Cosido Campo, D. Joaquín Castillo Cremona, D. Francisco Pobo García, D. Manuel Domayo Mora, don Francisco Páez Ortiz, D. Eduardo Aguya Jiménez, D. Jorge Fausto Ruiz, D. José Alemán Ortega, D. José Villar Lopesino, don Amadeo Oscario Mompoy y D. Enrique Battalla González.

Segundo grupo: Mohamed Ben Mezziám y Ben Caseno, D. Carlos Granullaga Díaz, D. Antonio Meira Canals, D. Abel Rodríguez Hernández, D. Ramón Losada Vera, D. José Medina Villos, D. Tomás de la Llave Laguna, D. Miguel Manso Fernández Serrano, D. Luis Sánchez Puertas.

Segundo ejercicio. Primer grupo: D. Fernando Aparicio Miranda, D. José Lázaro Granda, D. Agustín Gutiérrez de Terán, D. Rafael Sánchez Puerta, D. Joaquín Arenas Martín, D. Enrique Vicente Caro, D. Francisco Pellicer Taboada, D. Manuel de la Iglesia Cárucho, D. José Sesta Medina, D. José Salón Alba, D. Eduardo González Gallarza, D. Agustín Alonso González, D. José Quintero Ramos Izquierdo, D. Antonio González Medina, D. Andrés Real Monar, D. Ramón Merino González, D. Juan Condorcillo García, D. Alfredo de Bonis Naranjo, D. Eliseo Vias Montero, D. José Verdagner Hiso, D. Joaquín Arandija Pluchón, D. Eusebio Paredes Morando, D. Francisco Lacosta Lagartena, D. Antonio Otalarruch Debarreda, D. Antonio Ruiz Bru, D. Gonzalo Salés Llojós.

D. Vicente Barrón Ruiz de Sotomayor, don Pedro Peñarredonda Samaniego, D. José Barromero Revilla, D. Guillermo Fernando Lasso de la Vega, D. Juan Ricardo Fontán, don Ildefonso Calle López, D. Fidel Pérez López, D. Enrique Polo Clavel, D. José Sánchez Blanco, D. José Arco Jiménez, D. Luis Martínez Delgado, D. Ramón Despujol Rochas, D. Manuel Rivera Cosín, D. Manuel Lamas de Gijón, D. Manuel Domingo Arnau, D. Mariano Moreno Alonso, D. Juan Riuño Juliá, D. Juan Moltó Armiches, D. Ricardo Ruiz Eschart, Eugenio Alonso González, D. Natalia Blanco Lara, D. Manuel Pons Ariza, don José Medina Ariza, D. José Molina Barquer, D. Roberto Vázquez Peña, D. José Gil Cervera, D. Carlos Labrador Salabarrí, D. Bienvenido Fasco Miró, D. Francisco Hidalgo Lara, D. José Aranguena, D. Fernando Ruiz Peugsman, D. Julio Alonso Lahara, D. Ricardo Vellot Keller, D. Joaquín Nieves Herrero, D. Juan Mena Brilleros.

Segundo grupo: D. Fernando Paladella Purque, D. Francisco Conrote Anglicana, D. Manuel Igual Quarterol, D. Miguel Balbas Vázquez, don Nicasio Creyes Morano, D. Otilio Fernández Palacios, D. Guillermo Riera Cerro, D. José Pastor Llorea, D. Víctor Malagrara Cárdenas, D. Joaquín Coronada Llanos, D. Francisco Nuevo Soriano, D. Nicolás García Fernández, D. José Hernández Savargo y don Sixto Española Orozco.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Aprobaron el cuarto ejercicio práctico, primer grupo: D. José Albarracín González, D. Juan Luque Arenas, D. José Sáinz Martínez, D. Nemesio Martínez Hombro, D. Toribio Marco Jiménez, D. José Cibanto Camis, D. Ildefonso Domínguez Moriche, D. Gabriel Palacios Aldea, D. Augusto Machado Menéndez, don Julio de los Reyes González, D. José Cumbre Teclé, D. Juan O'Donnell Díaz de Mendoza, D. César Maldonado Vázquez, D. Juan Villar Alonso, D. Enrique Barceló Landeira,

D. José Pitarque Elio, D. Estanislao Rolandi Pera, D. Francisco Arrando Garrido, D. Domingo Auria Lasierra, D. Manuel Bernal Hernández, D. Antonio Moreno Díaz, D. Antonio Cabezas Camacho, D. Francisco González Longoria, D. Eduardo Aparici Calatayud, don Alejandro Mediavilla Alejandro, D. José Niño González, D. José Morales León, don José Rubio García, D. Joaquín Herrero Álvarez, D. Santiago Álvarez Arenas Romero, D. Francisco Roldán Guerrero, D. Mariano de la Revilla Gaspar, D. Antonio Gómez Goya, D. Francisco Arce de Escalante, D. Alfonso Abella Vera, y D. Guillermo Morales Moya.

Aprobó el segundo grupo D. Francisco Urenda Miranda. Cuarto ejercicio teórico: D. Enrique Marrín Vilar, D. José Ferrer Herrera, D. José Pallarés Serrano, D. Ángel Baudín García, D. Macael no Samper Lapique, D. Antonio Roca Salvá, D. Juan Rodríguez Lozano, D. Miguel Ruano Ruiz, D. Joaquín Pelágriz Pérez, D. Pascual Morales Segura, D. Antonio Marqués Tellacche, D. Luis Terol Soriano, D. Alvaro Armesto García, don Natividad Calzada Castañeda, D. Rafael Bueno Bueno, D. Arcadio Gómez Palencia, don Alberto Fernández de Toro, D. Alfonso López Pompié, D. Joaquín Marassi, D. José Bermejo López y D. Fernando Cuervo García.

Quinto ejercicio práctico: D. Fernando Calvo Rubio Toro, D. José Escribano Ballesteros, D. Antonio Peñañal Fernández, D. Baltasar Castillo Aguera, D. Enrique de Maro Melgares, D. José Torres Arana, D. Venancio Ron Cacho, D. Jesús Ahijón Godin, D. Mauricio San Romá Galán, don José Alloza Fernández Fontecha, D. Francisco Noguera Prieto, D. Antonio Herrero Vázquez, D. Salvador Meca Cedo, D. Antonio Delgado Mena, D. Joaquín Alonso García, D. Enrique Pujol Bargallo, D. José Bella Boquer, D. Vicente de la Lastra Soubrier, don José González Villar, D. Felipe Abella Moreno, D. Manuel Marra González y D. Enrique Blanco Moranté. Son del primer grupo.

Segundo grupo: D. Juan Marco Mir. Quinto ejercicio teórico: D. Francisco Márquez González, D. Francisco Domínguez Otero, D. Juan Hernández Romera, D. Rafael Pereda Santos, D. José Fernández Rodríguez, D. Manuel Veces Roig, D. Emilio Canal Gamundi, D. Antonio Pavón Rodríguez, D. José Valdés Guzmán, D. Feliciano Ortega Pérez, D. Nicolás Velázquez Padillo, D. Luis Gómez de Tejada Pons, don Modesto Sáenz de Cabezón Capdet, D. Emilio Quintana Caicedo, D. Teodoro Camino Marcillado, D. Francisco Carazo Carazo, D. Juan Carreras Sevilla, D. Manuel García Baquero, D. José Díaz Fernández y D. Juan Peña Peñalver.

Caballería. VALLADOLID. (Viernes, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio: Don Luis Velasco, D. Victoriano Corrales, D. Manuel Corrales, D. Eleuterio Velasco y D. José Hermoso.

Aprobaron el cuarto oral: Don Rodolfo Chacel y D. Rafael Moreno. Aprobaron el cuarto práctico: Don Federico Martínez Soza, D. Jaime Carre, D. José Silva, D. Manuel Sánchez Ocaña y D. Ramón León. Aprobó el quinto práctico: Don Julio García Fernández. Mañana se examinarán del primero: Don Arturo García, D. Carlos Meneses, D. Eduardo Pintado, D. Enrique Villada, D. Enrique Alvarez, D. Francisco Zulueta, D. Francisco Sillín, D. José Torre, D. Juan González Linares, D. José Olaqui, D. José Ramírez, D. Jesús Baus, D. Luis Vila, don Pedro Socias, D. Ramón Rodeiro, D. Ramón Pérez, D. Salvador Villarroya y D. Francisco Bonell.

Ingenieros. GUADALAJARA. (Viernes, noche.) Hoy han sido aprobados en el segundo ejercicio: D. Francisco Lozano Aguirre, D. José Aguilera García, D. José María Pascual Villara, D. Francisco Cañete Heredia, D. Alfredo Daguino Bernabue, D. Luis Angulo Tejada, D. Diego de Orbe Lara y D. Rafael Madroñero Sanjurjo. En el cuarto ejercicio, práctico: D. Francisco Albalat Golf y D. Onofre Mendiola Ruiz. Estos dos señores presentaron certificación de tener aprobadas las asignaturas del tercer ejercicio.

En el cuarto, oral: D. José García Díaz, D. Fernando Mexia Rosciano, D. Antonio Ochoa Iglesias, don Angel Escribano Codina y D. Antonio Gelabert Homar. El quinto ejercicio práctico lo aprobaron: D. José Echeagaray Herrero y D. Juan Tapiques Tapiques. El quinto, oral: D. Nicolás López Díaz y D. Francisco Ferrarán Pérez.

Intendencia. AVILA. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Luis Cano Iriarte, D. Eugenio Velasco Mora, D. Pedro Ansoleaga Esteban, D. Vicente Llopis Méndez, D. Alfonso Filii Santos, D. Joaquín Vieyra de Abren Motta, D. Pedro Santalina Gara, D. Ricardo García Vecu, D. Manuel Zanon Andaluz, D. Ernesto Rodrigo Palomares, D. Enrique Navasa Pérez, D. Emeterio Marcos Alasa, D. Emilio Goicochea Clara, D. Joaquín Iglesias Sánchez, don Antonio Nieto García, D. Enrique Peláez Morondo y D. José Sáinz Llanos.

Han aprobado el segundo ejercicio: don Eduardo García Durán, D. Vicente Guedepe Marzón, D. José L. Villagrán Gansinotto, don Julio Oliva González, D. José Parra Mato, D. Federico Valenciano Gaya, D. Daniel Peinado Ruiz, D. Domingo Barrio Sudán, don Luis Cano Iriarte, D. Pedro Ansoleaga Esteban y D. Vicente Llopis Méndez.

Ha aprobado el cuarto oral: D. Francisco Esteve González y D. Juan Fernández Sante. Han aprobado el cuarto práctico: D. Dionisio González Martín, D. Rafael García Jiménez y D. Leopoldo Gómez Lengarrán. Artillería. SEGOVIA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: Don Daniel Cristóbal Pedraza, D. Manuel Alfonso Crespo, D. Luis Noriega Bartolla, D. Luis Gil Solá, D. Santiago Taberner Andrés, D. César Pombo Cortigueiro, don Jaime Pérez Llantada, D. Fernando Rojas Trejispán, D. Francisco Ramírez Godoy, don Pablo Ibañez Ruiz, D. Manuel Corominas Gusburt, D. Fernando Benito Sánchez, don Jaime Gil Mejuto, D. Manuel Lousa Casani, D. José Estrevera Torre, D. Senén García Valdés, D. José Garrido Tortosa, D. Rafael Joya Redondo, D. Eduardo Azcárraga Montesinos, D. Fermín Bausa Alvarez, D. Manuel López Andrés, D. Francisco Carmona Pérez, D. Rafael Casanueva Pérez, D. Enrique Torres Aragón, D. Antonio Jordán Urries, D. Félix Hernández Castro, D. Juan Morantes Bermejo, D. Manuel Francisco Rosón, D. José Seimón Lafuente y D. Joaquín Belón Díaz.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don Joaquín Belón Díaz, D. Ángel Mozo Tablada, D. Andrés Magrall Trujol, D. José Castro Garnica, D. Luis Ruiz Castro, don Francisco Martín García, D. Pedro Pardo Suarez, D. Ignacio Torres Santiago, D. Tomás Trujillo Martínez, D. Emilio Huarte Manduca, D. Luis Pérez Herce, D. Pedro Giol Sbert, D. Andrés Gerona Ortuño, don Antonio Rey Orduña, D. Leopoldo Arias Sánchez, D. Florentino Alonso Muiga, don Diego Jiménez Brangi, D. Rafael Limas Herrero, D. Valeriano Secengui Paalodos, don José María Roquete, D. Francisco Gutiérrez Orostiza, D. Luis Carvajal Arrieta, D. Rafael Pérez, D. Miguel Antón García, D. Pedro Gallego Rolli, D. Rafael Ruiz Algar, don Manuel Bepaias Astein, D. José Pascual las Cuevas y D. José Carvajal Arrieta.

Aprobaron el cuarto ejercicio: Don Teodorico Joaquín Ortiz Rio, D. Buenaventura Herrero Berbull y D. Roque Reig Valeriano. Aprobaron el quinto ejercicio: Don Teodoro Pedro Peyuela García, don Antonio García Gómez, D. Juan Martín Carro, D. Antonio Creshuiet Rodríguez, don Juan Fernández Martos y D. Tomás Beneses Hernández.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Aprobados en el cuarto ejercicio práctico: Don Arturo Álvarez Builla, D. Fernando Enriquez Luna, D. Francisco Gallardo, don Antonio Ortiz Galán, D. José Gómez Serran, D. Jesús Aguirre Sirera, D. Rafael Eulate Orjuria, D. Félix Arduanga García, D. Juan José Mestre, D. Estanislao Orozco Llorosa y D. Manuel Maroto. Aprobó el quinto ejercicio práctico: Don Evaristo Fernández García. Aprobó el tercer ejercicio teórico: Don Vicente Martín Cervero.

Publicaciones de actualidad. «EL CUENTO DEL DOMINGO» de esta semana se titula «PERDICES Y OREJAS». Cinco céntimos. PARTOUT. DEFUNCIONES. Han fallecido en Madrid: D. Eladio Arnán, 70 años, García de Paredes, 41.—Luisa Ruiz Zorrilla, 64 años, Sagasta, 4.—Antonio Clemente, 11 años, Pacífico, 15.—Vicente Untoria, 64 años, Sandoval, 7.—Augusto Montes, 7 años, Redondilla, 5.—María Escolano, 64 años, Claudio Coello, 64.—Fernando Arias, 45 años, plaza de Cristino Martos, 4.—María Mingozaña, 80 años, San Andrés, 25.—Leonardo Ayuso, un año, Amparo, 100.—Marcelino Geste, 4 años, plaza de Isabel II, 1.—Pedro Cerdán, 24 años, Martín de Vargas, 10.—Trinidad Díaz, 29 años, carretera del Pardo, 24.—Manuel Arteaga, 26 años, Velázquez, 14.—Cándido Fernández, 19 años, Tesoro, 40.—María Rey, 32 años, Castelló, 16.—Evaristo Culebras, 59 años, Alonso Heredia, 4.—Benita Sánchez, 77 años, Mediodía Grande, 15.—Juan Lázaro, 26 años, Lope de Vega, 32.—Rodolfo García, 48 años, Salfite, 9.—Baltasara Blanco, 58 años, Mediodía Grande, 5.—Demetria García, 79 años, San José, 4.—Pilar Madrigal, 74 años, Santa Clara, 3.—Tomás Cristóbal, 64 años, San Oropio, 7.—Pilar Aldeanueva, 7 años, General Oraa, 45.

Isabel Sánchez, 3 años, Ponzano, 28.—Luis Lozano, un año, Eguilaz, 2.—Josefa Carballed, 2 meses, Ruiz, 19.—Justo Trijuque, un año, San Pedro, 6.—Asunción García, un año, Paseo de las Yeserías, 1.—Mercedes Sussa, 3 meses, Oviedo, 6.—Antonio Hernández, un año, Santa Polonia, 21.—Vicente González, un año, Eloy Gonzalo, 28.—Julián Hernández, 3 meses, Paseo de los Olmos, 1.—Pablo Fuentenebro, 2 años, Hipódromo, 8.—Félica Martín, 7 meses, Reloj, 16.—Arturo Salazar, 20 días, Agustín Durán, 24.—Juan Jiménez, 19 días, Manzanares, 8.—Virgilia Gómez, 7 años, Ferraz, 60.—María García, 10 días, Manuel Sílvea, 4.—Alfonso Abellanal, 2 días, Cava de San Miguel, 6.—Andrés Martínez, un año, Martín de Vargas, 6.—Amelia Espinosa, 9 meses, San Miguel,

5.—María Téllez, 4 meses, Doctor Fourquet, 25.—María Pérez, 47 años, Hospital Provincial.—Dionisio San José, 72 años, idem.—Inés Modesto, Depósito Judicial.—Artur Hubert, idem.—Antonio Contreras, idem.

ORDEN BOTIJIL

Estación del Norte 12 (3,30 tarde). ¡CANTABROS, A SANTANDER! Los peregrinos que forman la agrupación cántabrosantanderina ocupan en este momento el amplio andén, acompañados de sus deudos y amigos, que han concurrido a darles el adiós de rúbrica.

Y el alma se extasia al ver la Cofradía en este hermoso día del Norte en la estación; todo aquí es alegría, todo aquí poesía; ¡vaya, que está hoy el día para versos, de non. ¡Perdón!

¿Cómo fabricar una poesía modernista, que es la que Nos hemos intentado fabricar, si la exaltación que padecemos, ó mejor dicho, gozamos, no permite a Nos dar pie con bola, al ver el entusiasmo que se advierte en todos los congregantes y al pensar en la deliciosa noche que se acerca, merced a las regocijadas escenas que, sin programa ni reglamentación de ninguna clase, se habrán de desarrollar por la vía férrea, en gracia y honor de la Hermandad?

MEDITACION. Nuestra Orden marcha con seguro paso por el camino hermoso del progreso, sin que tuviera hasta hoy ningún fracaso ni en su fama sufriese retrocesos. Digna es de penetrar en el Parnaso, porque méritos tiene con exceso; pues, como ha dicho un escritor profundo, «es la Orden Botijil gloria del mundos».

Como ya Nos profetizamos en la última pastoral a Santander dedicada, hallanse en el andén los funcionarios, cuyos nombres consignamos en renglones cortos en aquel documento, y es muy consolador contemplar en estos instantes el amor entrañable que demuestran a nuestra Orden, y muy especialmente el muy ilustrado jefe de la División comercial, D. Carlos A. Gaalón, que, como es notorio, disfruta del título de Hermano predilecto de la Hermandad, que Nos el año último quisimos otorgarle por sus merecimientos y atenciones cerca de la Cofradía. Formamos parte de la peregrinación que va a ponerse en marcha

¡582 hermanos! A todos los funcionarios de la Empresa damos las más expresivas gracias por las atenciones que a la Orden tributan y por las que a Nos dispensan. Van a dar las cuatro.

Ya el silbato dice «¡plis... y la campana «¡tolón... y es que nos vamos de aquí porque empieza la función. MESTRE MARTINEZ

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen, predicando en la misa, a las diez, don Manuel Otero, y por la tarde, a las seis, D. Manuel López Anaya; se hará procesión de reserva. La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés, ó de la «And en Santiago. San José y la Pasión. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sancl Spiritus.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 13.

APOLLO.—6 (doble). La alegría del amor y El pretendiente.—10,15. La alegría del amor.—11,30. El pretendiente. ZARZUELA.—4,30, 6,30 y 10,45. tres grandes funciones a precios populares. Quo vadis? COMICO.—6 (señilla). La última película.—7,15 (señilla). El ama seca. 10,30 (señilla). La última película.—11,45 (señilla). El ama seca. GRAN TEATRO.—4,30, 6,30 y 10,30 (precios popularísimos). El película de gran éxito Quo vadis? PARISS.—6 tarde y 9,30 noche, dos funciones completas. Programa cinematográfico por el Parigraph. Últimas exhibiciones de la maravillosa cinta Los viajes y cacerías al Polo Sur, con otras de gran éxito. GRAN VIA.—5,30 y 7 de la tarde, dos grandiosas secciones de cinematografía. De 9,30 a 12,30, gran gala.—Estreno de la película La tentación. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, matinees con regalos.—Tres grandes secciones de cinematografía a las 4,30, 6,30 y 9,30. BUEN RETIRO.—9,30. Concieros diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes de moda, una peseta.—Viernes de gran moda, dos pesetas.—Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 0,60 céntimos, incluido todo los impuestos. SALON REGIO.—(Plaza de España).—Cinema-teatro.—Secciones continuas de 5,30 a 1.—Jueves, matinees con regalos.—Todos los días laborables, precios populares. PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de cinematografía.—Jueves, matinees infantil con regalos. Todos los días nuevos programas. Miércoles, gran moda. THIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artistico desde las 6 de la tarde a la una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5. MAGIC PARK.—(Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6,30 de la tarde a 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematografía.—Plataforma de la risa. «abertino chino.—Carroussel.—La dehaels, etc.—Los viernes, tardes de los niños, costando la entrada 30 céntimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los demás días, 60 céntimos, incluido todo impuesto.

AVISOS UTILES

Los que gastan el Agua de Colonia de Oriue, después de haber desechado todas las extranjeras, ganan en higiene, gusto, ornato del tocador y en su bolsillo, demostrando ser buenos patriotas, que prefieren lo español a lo extranjero, gastando, por añadidura, mucho menos dinero. Para ensayo, 3 reales frasco. 4 litros, 12 pesetas.

Millones de esponjas

pesadas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc. RONUK, brillo ideal para suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos. GRATIS cajas de Saponia para lavar ropa. ALEXIADES, Infantas, 13. Teléfono 3.062

Alceda y Ontaneda

(SANTANDER) Abundantes y excelentes mantiales, sin igual para enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anejos. Especialísimas para los catarros del aparato respiratorio y del digestivo, y predisposición a contraerlos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

Servicios de transportes a Marruecos

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas Paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache. Teléfono 808.

AGUAS DE FONTIBRE

Son similares las de Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas é intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

Caldas de Besaya (SANTANDER)

Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel. Aguas cloruradasódicas, bromuradas, azoadas, fuertemente radiactivas. Temperatura, 37°, baños de agua corriente. Instalación balnearia completa. Especiales para el artrismo, reumatismo, gota, ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc. Gran hotel, administrado por sus propietarios, recientemente reformado. Ascensor, luz eléctrica, telégrafo, teléfono gratuito con toda la provincia. Gran casino y parque con diversos juegos, cinematógrafo y orquestas. Para detalles: Pidase Guia al administrador.

La hernia

y el vendaje Barrere, de Paris. El aparato que sin promesas fantásticas de curación ha conseguido ponerse a la cabeza de todos los brageros del mundo. Consultas y ensayos gratis en la sucursal de Madrid, MONTERA, 33, principal.

SALON MADRID.—Todos los días grandes secciones de variedades.—Gran rebaja de precios.—A las 10, El bar del placer.—A las 11, En la Corte del Sultán.—A las 12, ¡Ni con vigorizador!, Gran machicha de verano. ¡Qué será?—Ninón, Mimosas, Hermanas Rosas, La Novelty y Perico Vera. PETIT PALAIS.—De 5,45 a 12,45, sección continua de cinematografía con selecto y variado programas de estrenos. SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones. BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. MADRILEÑO.—Sección monstruo de 7 a 1 madrugada. La Ginebra, Hermanas Blancas, Las Novatías, La Veneciana, La Rosier, María Cruzada, Morenita de Triana, Pepita Dávila, Balbina Valverde, Elo, Pía, Manolita Vico y Hermanas Berasas. CINEMA X.—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematografía con escogidos programas. POLO NORTE.—De 8,30 a 10,15 y de 10,30 a 1, Dos grandes secciones de cinematografía. CINEMA AZUL.—(Paseo de Rosales, frente al Cuartel de la Montaña).—Todas las noches, de 9,30 a 12,30, gran sección de cinematografía.—Conciertos por la banda de Santa Cristina.—Los jueves y domingos por la tarde funciones gratis para los niños. CHANTECLER-CINEMA.—Sección continua de cinematografía desde las 6 de la tarde. LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematografía desde las 4 de la tarde a 12 de la noche. IDEAL POLISTILO.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematografía. PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 5 a 12,30. Cinematografía.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales lunas y jueves. CINEMATOGRAFO ATOCHA.—Todas las noches de 9,30 a 12,30, Gran sección de cinematografía.—Conciertos por la banda del regimiento de Asturias. EL PARAISO.—Cinematografía, banda militar, patines, lavatennis, cable aéreo, trinquete americano, tiro al blanco, etc.—Variedades: Carmelita Chacón, La Yago, Lola Bravo y Trujillo y Rafael Arcos.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 9,30. LA PALOMA (Toledo, 111).—Gran éxito de la grandiosa película Zigomar (primera parte), dividida en tres series. El día 21 se proyectará toda la película en dos secciones especiales. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—5, Gran corrida de novillos, de la ganadería de los herederos de D. Pablo Benjumas, por los diestros José Lara (Larita), Alejandro Sáez (Alé) y Francisco Bonal (Bonarillo hijo), con sus correspondientes cuadrillas. PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE.—5, Gran corrida de novillos (competencia tarfina), de D. Ildefonso Gómez, por los diestros Julián Sáinz (Saleri I) y Adolfo Guerra, de Madrid, y Francisco Díaz (Pacorro) y José Sánchez (Hipólito), de Sevilla.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.



No debe darse a los niños de pecho leche de vaca ni de cabra en verano,

porque se altera tan fácilmente, que un día u otro la toman mala, con riesgo de muerte. Cocida ó esterilizada hay más peligro de indigestión. Si toman alimento con azúcar ó harinas, padecen trastornos gástricos. Con el GLAXO desaparecen todos los riesgos: no se altera, muy digestivo, evita y cura la diarrea y nutre maravillosamente. Para enfermos y ancianos, el GLAXO es ideal. Médicos y miles de familias que lo usan darán referencias.

Farmacias, droguerías y ultramarinos.—Importadores: Sebastián Tauler y Compañía, MONTERA, 44, MADRID.



TINTURA IBÉRICA
Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica, la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior a los demás tintos, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.º Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad de Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
F. C. de Valdecasas-Canteras. P. C. de Valdecasas. F. C. de Valdecasas-Canteras. F. C. de Valdecasas-Canteras.
Teléfono 1.045. F. C. de Valdecasas-Canteras. F. C. de Valdecasas-Canteras. F. C. de Valdecasas-Canteras.
Teléfono 1.295.

PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... \$25
Id. id. especial..... 125
Quintal id. blanco..... 125
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

VENTAS URGENTES
Casa de nueva construcción en la calle de Alcalá, la capitalina al 7 por 100; precio: 160.000 pesetas.
Solar cerca de la Plaza Olavide, inmejorablemente situado, con grandes fachadas a calles de primer orden, el cual hoy renta por las edificaciones que tiene; se vende en bastante menos de su valor.
Despacho especial de Compraventa ó hipotecas de fincas de España, inscripto en el Ministerio de Fomento titulado núm. 1.798. Tetuán, 36, 1.º de 10 a 1 y de 4 a 7.

Existiendo dos vacantes de músico de 3.ª clase, correspondiente a Saxofón Tenor y Cornetín, que han de cubrirse, por oposición, el día 26 de corriente, en la banda del 2.º Regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en el Apostadero de Ferrol, se anuncia para los efectos debidos.
Las instancias se cursarán, antes del día 20 del corriente, al señor Coronel, Jefe del Regimiento.—El Capitán Ayudante del primer Batallón, Carlos Sánchez de Ocaña.

Señores Anunciantes!!
Pedid tarifas gratis en la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid
y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquemas de defunción, novenas, folios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas a la casa más económica de Madrid

Instituto de Idiomas y Comercio
Chateau de Mayenfels.
Pratteln (Basilea-Suiza).
Educación esmerada.—Enseñanza de ciencias comerciales e idiomas modernos, especialmente del alemán.—Situación magnífica.—Se admiten alumnos hasta 16 años.—Pidanse prospectos con referencias en España al Director: TH. JACOBS.

LA SEÑORA
Doña Julia Alegría y Martínez
HA FALLECIDO EL 12 DE JULIO DE 1913
A LOS CINCUENTA AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolado esposo, D. Laureano Herce; su hermana, doña Francisca (ausente); hermanos políticos, D. Pedro y D. Félix Herce; sobrinos, primos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomiendan a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, doña Bárbara de Braganza, 14, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
Se replica el coche.

RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, eccemas, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

FAROLAS
para verbenas, desde 1 centimo. Cadenetas, girinales, piagaditas, desde dos y medio centimos metro.—CASA THOMAS, Sevilla, 3

GRAN OCASION
Automóvil vendo, landaulet-limousina ó doble factón 18 HP. M. DEL RISCAL, 21.

HOMBRES
curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL, espermatocitos, pérdida de la vida, etc., con **SELLOS-PARIS** Dr. París, 7 ptas. caja. Pasa Sol, 6. Para informes y consultas por correo ó por carta, dirigirse a Calle de Romanos, 2, Antiguo Consultorio del Dr. París. Dep. 41 y 8. Se curan gratis y GRATIS folios a quien lo pide.

TUMORES CURA SIN OPERACIÓN.
Tratamiento externo. Dr. Nebroni, 5 pts. Gayoso, Arenal, 2

El Hórreo
la mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 6.

DRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

Vendo, doble factón 25 HP Delahay; clarens landolet 20 HP Delannais Belleville; Zizaire Nandin torpedó 11 HP. Razon: Valverde, n.º 50, cocheras.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Grabador de moda
JULIO UCHA
Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38-Montera-38

VENTILADORES
Reparación. Especialidad en la de motores pequeños.—Costanilla de los Desamparados, 13, taller.

Baños. Durección garantida y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperiat, adm. 14.

Capitalistas
Préstamo de 200 a 800.000 pesetas, buen interés, se solicita con garantía de negocio agrícola industrial. A tratar sólo con los interesados. Dirección: Lista de Correos, cédula número 25.531.

Traducciones de idiomas. Escalafón, 13, 1.ª izda.

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

PRESTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, líneas, etc.
Preciados, 9, entresuelo.

ALHAJAS
Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago a los precios Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

REPRESENTANTES
Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión de Comerciantes. Bureau, 17, Paris.

Persona que tenga
de 15 a 25.000 pesetas encontrará medio de vivir desahogado, interesante en negocio industrial conocido y que produce el 33 por 100 de beneficios. Lista de Correos, recibo de contribución, número 1.781.

Mi hijo no podía andar Otro triunfo del JEWEL

Sr. D. José Suaña.
(Farmacéutico.)
Muy señor mío: Mi hijo Emilio, de veinte meses, no podía andar, por debilidad en la medula. Con dos botellitas de su "Vino Jewel" anda por sí solo y es la alegría de la casa y la admiración de amigos y vecinos.
¿Cómo demostrarle mi gratitud?
Con su maravilloso "Vino Jewel" nos ha devuelto la tranquilidad, y quisiéramos hiciere pública esta carta para el bien de los que sufren.
Le ofrece su casa, calle del Olmo, núm. 10, principal, Alfonso Sierra.
Barcelona, 23 de mayo de 1913.

Depósito Central en Madrid: PÉREZ MARTÍN y C.ª, Alcalá, 9. En venta: Farmacia de F. GAYOSO, Arenal, número 2, y en las principales farmacias.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Servicio Oficial de Camionaje
de las Compañías de M. Z. A. y Norte
Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS.
Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

La Correspondencia de España
OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS
Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

REGALA
a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte, 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.
Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prov. y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

Sus Servicios
de Turismo y Viajes
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.
FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.
ORGANIZAN grandes excursiones anuales.
Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.
Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

CUARTO ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Andrea Andrés Sánchez
VIUDA DEL EXCMO. SR. D. MATÍAS LÓPEZ
MARQUESA DE CASA-LOPEZ
FALLECIÓ EL DÍA 13 DE JULIO DE 1909
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S., y la especial de la Orden Agustiniiana.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente, en las parroquias de San Jerónimo el Real y Santos Justo y Pastor (Maravillas), en la cripta de Nuestra Señora de la Almudena (parroquia de Santa María), en las iglesias de San Manuel y San Benito (esquina a Lagasca), Real de Calatravas y San Pascual, estando en ésta S. D. M. de manifiesto; en el Santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (PP. Redentoristas), ídem de María Auxiliadora (PP. Salesianos), de esta corte, y en San Sebastián (Guipuzcoa) en la iglesia de las Reparadoras, con S. D. M. de manifiesto; así como todas las que se digan en la de la villa de El Escorial y altar de la fábrica, en el Real Sitio de San Lorenzo y en la villa de Cercedilla, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.
Sus hijos, hijo político, nietos, nietas políticas, bisnietos y demás familia ruegan a sus numerosos amigos la tengan presente en sus oraciones.
Han concedido indulgencias en la forma acostumbrada los Emms. y Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Santiago, Burgos y Sevilla, Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Segovia, Seo de Urgel, Lugo, Jaén y Astorga.

GUADARRAMA.—Colonia del Dr. RUBIO
La mejor estación veraniega de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Villalba.—Gran Fonda-Restaurant.—Pensión, desde 5 pesetas.—Hoteles de alquiler mínimo para familias.—Teléfono, capilla, casino, garaje.—Informes: ATOCHA, 34, Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

SUS MUEBLES
Quedan como NUEVOS limpiándolos con **LIQUID VENEER**
LIQUID VENEER
no es un barniz. Es una preparación científica para limpiar toda clase de superficies barnizadas ó esmaltadas.
SU SOBRESA
será grande al ver el resultado después de aplicar el **LIQUID VENEER** en toda clase de objetos de madera, metal, cristal, porcelana, mármol, etc.
PRUEBE **LIQUID VENEER** en muebles, automóviles, carruajes, máquinas de coser y escribir, cuero, charol, suelos, etcétera. Detalles: García Acovión y Jiménez, Mataga.

NEURALGINE
UNA SOLA FRICCION DE **NEURALGINE** ES LO BASTANTE PARA CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICA
The London and New York Hygienic Medicine Co.
De venta en todas las farmacias y droguerías.

SORDERA
catarros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto sin peligro, suavemente, con el remedio externo Anódina del Dr. Dickson (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico, cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio, 6 pts., por correo, 5,50. Farmacias acreditadas, droguerías Pérez Martín, Alcalá, 9; Durán, Capellanes, 10, y todos los Centros de Específicos de España.

NEOPLASINA ALCOBILLA
Cura los tumores inoperables y evita la reproducción de los operados. Frasco, 3 pesetas. Venta en farmacias
ALMACEN DE TEJIDOS
SEVILLA, 16. Popelines.—Mantones.—Estampados de Al. Lanería.—Medias negras y colores marca Victoria.—Gorros blancos.—Bordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Stores.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLEDO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal
EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de Honor
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910.—Gran Premio
EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910.—Gran Premio de Honor
PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos
	2.º año	3.º año	4.º año	
	Barrica de 225 litros doble envase.	280	280	350
	Barril de 100 id.	110	130	160
	Idem de 75 id.	85	100	120
	Idem de 50 id.	60	70	85
	Idem de 25 id.	35	40	45
	Caja con 25 botellas.....	>	>	50
	Idem de 12 id.	>	>	25
	Idem id. 25 medias botellas....	>	>	23

Fedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, 6 al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izda.
Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarro, Castellar, 15, Hotel Pizarro.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
Ferrol (El).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.
Idem.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros).
Idem.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Idem.—D. Carlos Prats y Hermanos Arenal, 8 «Las Colonias».

Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Idem.—D. Jorge Balaguer, Jaomeatrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, Teléfono 640.
Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, núm. 17.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barriónuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Viedradó, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipuzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—Sres. Bustos y Noguearas.—Fuenterrabía, 30.
Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Suoceros de Ochoa, Juan Bravo, 5, Sevilla.—D. José María de Omedo y Carranza, Alameda, 20.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, comercio.
Valladolid.—D. Eudisio López, Santiago, 1 y 3.
Victoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 87

Precios en estos depósitos:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año....	Pesetas 60
Idem 12 id. id.	> 30
Una botella id. id.	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año....	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año....	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La precedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA «CONCEDIDA».